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05A. 05 Funkční náplň investora

FUNKČNÍ	NÁPLŇ	INVESTORA

A. CO-HOUSING

bydlení vyššího standardu se sdílenou infrastrukturou, 
celková užitná plocha cca 8.000m2 (výměra bytů)

1. Lofty – velikost cca 50 – 200m2,   
umístění v horních podlažích ŽB skeletů (horní 4 nad-
zemní podlaží + max. 2 podlaží střešní nástavby (s 
možností vnitřní vestavby podlaží)

2. Vybavenost – MŠ, společenská místnost s ku-
chyní, dílna – atelier, zahrada – skleník, fitness – wel-
lness, prádelna, sklady,…

B. VYBAVENOST A SLUŽBY
celková užitková plocha cca 4.000m2 (včetně záze-
mí co-housingu)

1. Restaurace, zdravá jídelna 
 s přípravnou a zázemím, 
 cca 80 míst

2. Wellness – ve stylu art spa

3. Zahrady, zimní zahrady

4. Parkur, fitness 

5. Parking

6. Nájemní prostory

C. KRISTIANOFF festival 

celková užitková plocha cca 6.000m2

1. Ateliery - 12x, 
 plocha cca 80 -150m2

2. Ubytování hostujících docentů  
 12x garsonka
 optimálně s vestavěným patrem

3. Hotel pro návštěvníky
 kapacita 120 -150 lůžek
 standard Junior hotel s důrazem 
 na ekologii a estetiku prostředí

4. Galerie cca 200m2

5. Koncertní síň, kapacita variabilní 
 dispozice do 400 návštěvníků

6. Prodejna se zázemím cca 80m2

7. Kavárna s přípravnou – cca 5 míst

8. Vstupní trakt a foyer – cca 150m2

9. Jídelna – přípravna sdílená 
 s restaurací v oddíle C, kapacita 
 cca 80 míst

10. Polyfunkční komorní sál, 100 míst

11. Knihovna, mediatéka
 80 m2 s vestavěným patrem

12. Studovna – cca 60 m2



06A. 06 Schéma funkční náplně investora

e. V.  
INTENDANT 

Content Manager

Kuratorium Akademischer
Rat Stiftung

Objekt Manager
e. V.  

Kristianoff
ein Festival 

Pacht. V.

FM

CM

Stifter D (1)

Stifter CZ (2)

Pacht.

Vernetzung StrategieKontrolle

Pers. Dir.

Shop
Gar.
Wellness
Rest 1,2,3,...
Café
Büro 1,2,3,...
Tech. Zentrum
Garten (Innen+Außen)
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PR
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Atelier I. - VI.
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Raum

Zeit/Raum Man. Fin. Dir.
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Raum/Technik
Man. Gen. Man.

Koordination
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I
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Finanz M. 
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08B. rozbor místa a úkolu

V této souvislosti vyzní s až palčivou aktuálností sto let starý text Maxe Dvořáka: 

„...celé oblasti a celé země bohaté na umění jsou dnes kupci plundrovány více než kdy předtím 
válečnými hordami a pozvolna se mění v umělecky bezútěšnou poušť.“
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11B. 02 Schwarzplan komunikace 1:5000



12B. 03 Širší vztahy a hranice městské části Kristiánov
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13B. 04 Rozbor místa a okolí

Industriální areál libereckých tiskáren leží v jižní části his-
torického jádra Liberce. Průmyslové objekty se nachází 
v exponované lokalitě v sousedství libereckého zámku, 
vily Johana Liebiga mladšího, a je ve frekventované 
vazbě na terminál MHD Fugnerova a NC Forum v ulici 
8. března.

Průmyslový areál nepřímo ze severu sousedí se Zámec-
kým parkem a městským park Clam Gallasů. Zámek je
v soukromém vlastnictví, avšak park u libereckého 
zámku je již přístupný veřejnosti - město se s vlastníkem 
parku dohodlo na prodloužení výpůjčky pozemku na 
dobu neurčitou. Park je tak přístupný celý rok a byl vol-
ně propojen s Městský parkem Clam Gallasů. Tvoří tak 
největší městský park v centru Liberce. 

Sousedství s městským parkem bude mít zásadní vliv na 
případnou orientaci revitalizovaného areálu. Severní 
část areálu se jeví z tohoto hlediska jako část s nejvyš-
ším potenciálem. Nově vzniklé veřejné služby mohou 
mít přímé vazby na parkový komplex.

Západní část nepřímo ohraničuje Park náměstí Čes-
kých bratří. Náměstí se na první pohled jeví poměrně 
problematicky. Na vině je nepochybně špatná údržba 
a samotné uspořádání parku. Přesto však lze spatřit jisté 
kvality náměstí v izolaci od městského pohybu. Náměs-
tí totiž neprostupně objímá z jihu a západu blok domů. 
Uprostřed náměstí byl původně gloriet kryjící studnu, 
od něhož se paprskovitě rozbíhalo lipové stromořadí. 
Později ho nahradil Evangelický kostel, který byl po-
staven v roce 1884. Avšak nakonec byl přes veškeré 
snahy léta nevyužívaný, vyhořelý a zanedbaný kostel 
roku 1976 zbořen. Jeho existence je dodnes patrná 
na schématu parku. Před jeho demolicí vnikla studie 
ke konverzi v koncertní síň. Idea kulturní čtvrti visela ve 
vzduchu již před padesáti lety.

Část parku náměstí Českých bratří nyní funguje jako im-
provizované dětské hřiště. Ideálně by takovému účelu 
mohlo sloužit celé náměstí. Svažitý terén, uzavřenost a
blízká základní škola dělá z Parku potencionální místo 
dětské zábavy.

Asi 100m jižně od areálu Severografe protéká Harcov-
ský potok. Naplňuje vodní nádrž Harcov a dál teče do 
Lužické Nisy. Bohužel V tomto úseku není potok přístup-
ný. Dokonce v městském centru je potok od roku 1889 
zcela zakryt. 

Areál je zapuštěn do svažitého libereckého terénu. 
Svah z jižní strany a zámecký park ze severní strany ur-
čují jednostrannou obslužnost areálu. K ulici 8. března 
na západě přiléhají barokní domy areálu. Tato část se 
stane vstupní bránou do areálu vzhledem k jeho jasné 
vazbě na městskou infrastrukturu. 

Opuštěný Liberecký zámek a chátrající areál tiskáren 
udělaly z někdejší Panské ulice město duchů. Ulice nyní 
slouží jako jednosměrná dopravní spojka dolního a hor-
ního centra Liberce. Přesto však má zanedbaná ulice 
možnost rozvoje díky širokému odstupu protilehlých 
domů.

Ulice Boženy Němcové vymezující areál ze severu pro-
šla v nedávné době obnovou vozovky. Jakoby v ní 
město otevřeně přiznávalo upuštění veškerých ambic 
na oživení Tiskáren. Přiléhající chodník při obnově zúžili 
odhadem z dřívějšího 1 metru na pouhých 40 centime-
trů. Směšně nafouknutá silnice vás tlačí přejít na dru-
hou stranu k chodníku protilehlé herny.Z uzavřené ulice 
U tiskáren se stalo vrakoviště sousedícího autoservisu. 
Ulice je ve vlastnictví investora. Klíčovou otázkou archi-
tektonického řešení bude její zpřístupnění veřejnosti a 
návaznost na náměstí Českých bratří. Protilehlé domy 
se k ulici obrátili zády vystavěním neuržovaných zdí. 

Areál tiskáren se nachází na začátku městské části Kris-
tiánov, ta leží na terénním ostrohu a je mírně odříznuta 
od okolní městské zástavby. Kristiánov vznikl na princi-
pu zahradního města. Celistvost klasicistní pravoúhlé 
struktury čtvrti dnes nabourává široká typologie domů. 
Barokní vily, bytovky stylu sorela, paneláky a devade-
sátkové bytovky se tu sráží téměř na jenom místě. Ja-
koby tovární areál už jen dodával úplnost historickému 
kontextu města.

ANALÝZA_1
Industriální areál libereckých tiskáren leží v jižní části 
historického jádra Liberce. Průmyslové objekty se nachází 
v exponované lokalitě v sousedství libereckého zámku, vily 
Johana Liebiga mladšího, a je ve frekventované vazbě na 
terminál MHD Fugnerova a NC Forum v ulici 8. března. 

Průmyslový areál nepřímo ze severu sousedí se Zámeckým 
parkem a městským park Clam Gallasů. Zámek Liberec je 
v soukromém vlastnictví, avšak park u libereckého zámku 
je již přístupný veřejnosti - město se s vlastníkem parku 
dohodlo na prodloužení výpůjčky pozemku na dobu neur-
čitou. Park je tak přístupný celý rok a byl volně propojen s 
Městský parkem Clam Gallasů. Tvoří tak největší městský 
park v centru Liberce. 

Sousedství s městským parkem bude mít zásadní vliv 
na případnou orientaci revitalizovaného areálu. Severní 
část areálu se jeví z tohoto hlediska jako část s nejvyšším 
potenciálem. Nově vzniklé veřejné služby mohou mít přímé 
vazby na parkový komplex. 

Západní část nepřímo ohraničuje Park náměstí Českých 
bratří. Náměstí se na první pohled jeví poměrně proble-
maticky. Na vině je nepochybně špatná údržba a samot-
né uspořádání parku. Přesto však lze spatřit jisté kvality 
náměstí v izolaci od městského pohybu. Náměstí totiž 
neprostupně objímá z jihu a západu blok domů. Uprostřed 
náměstí byl původně gloriet kryjící studnu, od něhož se pa-
prskovitě rozbíhalo lipové stromořadí. Později ho nahradil 
Evangelický kostel, který byl postaven v roce 1884. Avšak 
nakonec byl přes veškeré snahy léta nevyužívaný, vyhořelý 
a zanedbaný kostel roku 1976 zbořen. Jeho existence je 
dodnes patrná na schématu parku. Před jeho demolicí 
vnikla studie ke konverzi v koncertní síň. Idea kulturní čtvr-
ti visela ve vzduchu již před padesáti lety.

Část parku náměstí Českých bratří nyní funguje jako 
improvizované dětské hřiště. Ideálně by takovému účelu 
mohlo sloužit celé náměstí. Svažitý terén, uzavřenost a 
blízká základní škola dělá z Parku potencionální místo 
dětské zábavy.

Asi 100m jižně od areálu Severografie protéká Harcovský 
potok. Naplňuje vodní nádrž Harcov a dál teče do Lužické 
Nisy. Bohužel V tomto úseku není potok přístupný. Dokon-
ce v městském centru je potok od roku 1889 zcela zakryt.

Areál je zapuštěn do svažitého libereckého terénu. Svah z 
jižní strany a zámecký park ze severní strany určují jed-
nostrannou obslužnost areálu. K ulici 8. března na západě 
přiléhají barokní domy areálu. Tato část se stane vstupní 
bránou do areálu vzhledem k jeho jasné vazbě na měst-
skou infrastrukturu. 
Opuštěný Liberecký zámek a chátrající areál tiskáren udě-
laly z někdejší Panské ulice město duchů. Ulice nyní slouží 
jako jednosměrná dopravní spojka dolního a horního 
centra Liberce. Přesto však má zanedbaná ulice možnost 
rozvoje díky širokému odstupu protilehlých domů. 

Ulice Boženy Němcové vymezující areál ze severu pro-
šla v nedávné době obnovou vozovky. Jakoby v ní město 
otevřeně přiznávalo upuštění veškerých ambic na oživení 
Tiskáren. Přiléhající chodník při obnově zúžili odhadem z 
dřívějšího 1 metru na pouhých 40 centimetrů. Směšně na-
fouknutá silnice vás tlačí přejít na druhou stranu k chodní-
ku protilehlé herny. 

Z uzavřené ulice U tiskáren se stalo vrakoviště sousedící-
ho autoservisu. Ulice je ve vlastnictví investora. Klíčovou 
otázkou architektonického řešení bude její zpřístupnění 
veřejnosti a návaznost na náměstí Českých bratří. Protileh-
lé domy se k ulici obrátili zády vystavěním neuržovaných 
zdí.

Areál tiskáren se nachází na začátku městské části Kristi-
ánov, ta leží na terénním ostrohu a je mírně odříznuta od 
okolní městské zástavby. Kristiánov vznikl na principu za-
hradního města. Celistvost klasicistní pravoúhlé struktury 
čtvrti dnes nabourává široká typologie domů. Barokní vily, 
bytovky stylu sorela, paneláky a devadesátkové bytovky se 
tu sráží téměř na jenom místě. Jakoby tovární areál už jen 
dodával úplnost historickému kontextu města.
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15B. 06 Schéma seznámení se s areálem a základní limity

ANALÝZA	HISTORICKÝCH	VRSTEV	ÚZEMÍ

nejstarší objekty představuje pětice domů v ulici 8. března, a to pozdně 
barokní, klasicistní a novoklasicistní čísla popisná 13, 14, 15, 16 a 17.

bergerův dům

první liberecká textilní manufaktura

průmyslové objekty během 19. století

dvě nárožní budovy ve stylu art-déco

ostatní

LIMITY	ZADÁNÍ	

1. Limit – invariantnost dějin – pochopit a respektovat 
minulost – vždy kriticky zvážit a zdůvodnit genezi, co, proč, 
v jaké míře a jakým způsobem je hodno zachování, nebo 
může být změněno, neměnit dějiny ale pokusit se o jejich 
zhodnocení 

2. Limit: Genius loci – KRISTIANOFF jako Brownfield, 
Werkstatt, Manufaktura mezi Bídou a Zámkem – výsledek 
urbánní evoluce – nevyhubit hostitele ale využít jeho po-
tenciálů, okolí není nepřítel ale spojenec, neparazitovat ale 
obohacovat

3. Limit: mnohovrstevný urbanistický kontext jako život-
ní kontext organismu architektury – neexhibovat ale pokor-
ně i sebevědomě se uplatnit kvalitou, budovat město jako 
vrcholný projev lidského ducha na poli hmotné kultury

4. Limit: kompozice celku a vztahy mezi jeho jednotlivý-
mi částmi – celek je více než součet jeho částí –– nedefrag-
mentovat ale synergicky integrovat všechny části celku, 
pěstovat biodiverzitu architektury 

5. Limit: měřítko a detail – antropomorfismus architektu-
ry – zachovat cenné detaily, vztahy a měřítka jednotlivých 
článků, konstrukcí, objemů nebo prostorů, měřítkem všeho 
ať je člověk a nikoliv technologie nebo materiál

6. Limit: stavebně technická kvalita – zohlednit míru 
destrukce konstrukcí a materiálů – zásadně maximálně za-
chovat a využít všechny železobetonové skelety, vše ostatní 
kriticky posoudit a zdůvodnit 

7. Limit: variabilita hodnot – identifikovat, pochopit, 
zdůvodnit a integrovat skutečné hodnoty kulturní, sociální, 
ekonomické, symbolické atd. jak stávající, tak navrhova-
né…
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Liberecká tiskárna v sobě nese otisky přes dvě sto-
letí trvajícího vývoje s veškerou mnohovrstevnatos-
tí, která k němu samozřejmě patří. Areál vznikal od 
konce 18. století jako přirozeně rostlý konglomerát, 
který se rozšiřoval v návaznosti na konkrétní potře-
by (nejen) industriálního využití. Jeho nejstarší ob-
jekty představuje pětice domů v ulici 8. března, a 
to pozdně barokní, klasicistní a novoklasicistní čísla 
popisná 13, 14, 15, 16 a 17.

Plocha svažující se směrem k západu byla rozděle-
na na pět vedle sebe řazených podélných parcel 
s dodnes stojícími domy při ulici 8. března. Jejich 
zahrady byly využívány jako ovocnářské nebo mí-
valy geometrizující parkovou úpravu se zdobnými 
zahradními domky či romantickými loubí. Mezi teh-
dejšími majiteli domů figuruje i Marie Pauline Lie-
bieg, příslušnice významné liberecké rodiny textil-
ních magnátů, která se zasadila například o stavbu 
kostela sv. Máří Magdaleny.

Reprezentativností exteriéru i interiéru, 
řešeného téměř v zámeckém duchu, 
vyniká tzv. Bergerův dům čp. 15, který v 
roce 1791 postavil Johann Josef Kunze 
pro zakladatele a průkopníka textilní to-
vární výroby Georga Bergera.

18. STOLETÍ R.	1791

V zadním traktu domu pak od roku 1798 
fungovala první liberecká textilní manu-
faktura, jejíž původní půdorysné, hmo-
tové a prostorové řešení je dodnes za-
chováno „in situ“, včetně schodiště a 
rozsáhlých částí s křížovými a plackovými 
klenbami klenutými do pasů. V daném 
rozsahu se jedná o ojedinělou ukázku 
pozdně barokní architektury na území 
Liberce. 

R.	1798

Roku 1866 koupili objekt bratři Stiepelo-
vé a ve zmíněné zadní části, půdorysně 
řešené jako tři křídla ve tvaru písmene U, 
zřídili tiskárnu. Postupným nákupem okol-
ních pozemků a domů vznikal uzavřený 
areál tak, jak ho známe nyní 

Během poslední třetiny 19. století skou-
pili Stiepelové téměř celý blok a nic ne-
bránilo dalšímu vývoji, spojeném poslé-
ze především s Wilhelmem Friedrichem 
Johannem Stiepelem, pokračovatelem 
bratří zakladatelů – Wilhelmova otce a 
strýce. V tiskárně vybavené nejmoder-
nější technikou se tiskl například význač-
ný deník Reichenberger Zeitung

R.	1866



17Historický vývoj území - časová osa

Ke konci 19. století se firma specializo-
vala na kamenotisk, reliéfní tisk, písmo-
lijectví, výrobu barevného papíru a tzv. 
papíru glacé, předchůdce pozdějšího 
papíru křídového, který Stiepelové ex-
portovali také mimo Evropu. S mezivá-
lečným rozvojem se v podniku začal 
uplatňovat tisk litografický či ofsetový. 
Tiskárna produkovala atlasy, lexika, 
učebnice, adresáře, umělecké tisky 
nebo třeba formuláře řidičských průka-
zů či mustry účetních knih. 

S nástupem fašismu došlo k zabrání are-
álu vládnoucí garniturou, stejně jako po 
znárodnění, kdy v tiskárně vznikl národní 
podnik Severografia.

Během druhé poloviny 20. sto-
letí docházelo k dalším, často 
dílčím utilitárním stavebním 
úpravám a od 90. let 20. století 
stojí areál bez využití. Dlouho-
dobá neúdržba se podepsa-
la na jednotlivých objektech, 
které jsou narušeny především 
vzlínající vlhkostí a zatékáním. 

KONEC	19.	STOLETÍ,	NÁSTUP	FAŠISMU 90.	LÉTA	20.	STOLETÍ

Jedná se ovšem většinou o skeletové kon-
strukce se značnou životností, jejichž reha-
bilitace je při zvolení vhodných prostřed-
ků a postupů možná. Areál tiskáren se do 
současnosti dochoval v celistvé podobě, 
v níž jsou čitelné jednotlivé historické eta-
py jeho stavebních proměn. Ve smyslu 
stylovém a materiálovém se zde setkává-
me s rozpětím od zděných, klenutých kon-
strukcí a zdobných plastických ornamentů 
pozdního baroka až po železobetonové 
sloupy a překlady art-décových staveb s 
jejich decentním, elegantním dekorem. 
Technologická rozmanitost je pak patrná 
například v řešení nosných konstrukcí prů-
myslových budov v různých obdobích. 
Ojedinělost industriálního areálu spočívá 
také v jeho přímé vazbě na počátky ma-
nufakturní výroby textilu u nás, stejně jako 
na produkci tiskařského podniku dvou ge-
nerací rodiny Stiepelů, která byla mimo 
jiné prezentována v samostatném pavi-
lonu „Reichenberger Zeitung“ na slavné 
výstavě českých Němců u harcovské pře-
hrady v roce 1906. Architektonické pojetí 
objektů tiskárny z různých časových etap 
je navíc dílem řady znělých jmen liberec-
kého stavitelství, mezi něž patří Johann Jo-
sef Kunze, Gustav Sachers, Adolf Bürger, 
Gustav Miksch či Ferdinand Scholze. 

SOUČASNOST

Během 19. století vznikaly výrobní 
prostory s konstrukcemi typickými 
pro průmyslové objekty tohoto ob-
dobí. V areálu najdeme segmento-
vé klenby do traverz, trámové stro-
py s průvlaky vynášenými litinovými 
sloupy a pozdější ŽB stropní konstruk-
ce (dnešní čp. 52 a část čp. 64). 
Dochována je také část původního 
komínu z režných cihel do výšky při-
bližně 15 metrů, z jehož podstavce 
na čtvercovém půdorysu vystupuje 
oktogonální dřík. V přilehlé kotelně 
byl situován monumentální kotel sys-
tému Cornwall z 80. let 19. století

Raketový vzestup podniku přinesla 
20. léta 20. století. Z let 1925 až 1928 
pochází dvě nárožní budovy ve stylu 
art-déco navržené firmou E. A. Stoner 
(nároží ul. Oblačné a U Tiskárny a ná-
roží ul. Boženy Němcové a U Tiskárny). 
Jejich železobetonové skelety s cihlo-
vými výplněmi a elegantním, geo-
metrizujícím dekorem fasád před-
stavují výrazné dominanty areálu a 
dokládají dobový význam největšího 
německého tiskařského závodu v 
Čechách v období mezi světovými 
válkami. Estetika těchto rozlehlých, 
jasně a logicky členěných industri-
álních prostorů zalitých dostatkem 
přirozeného světla je dodnes velmi 
působivá.

R.	1925	-	1928



18B. 08 Historické mapy

Pohled na Kristiánov v roce 1833 Pohled na Kristiánov v roce 1845

Pohled na Kristiánov v roce 1833 Pohled na Kristiánov v roce 1932
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SEZNAM	OBJEKTŮ

objekt čp. 13 na st.p.č. 1066, zahrnující jak vlastní patrový 
nárožní dům (vilu) směrem do ulice 8. března, tak nárožní 
etážovou výrobní budovu (dále v textu bude používán i 
termín „etážovka“) na nároží ulic Boženy Němcové a U 
tiskárny i spojovací křídlo mezi oběma objekty

objekt čp. 14 na st.p.č. 1067 (přízemní obytný dům – vila 
do ulice 8. března)

objekt čp. 15 na st.p.č. 1069, zahrnující jak vlastní patrový 
středový dům (vilu) směrem do ulice 8. března, dvorní 
křídla uspořádaná do půdorysu písmene „U“

objekt čp. 16 na st.p.č. 1071 (přízemní obytný dům – vila 
do ulice 8. března, včetně dvorní přístavby bez čp. na 
st.p.č. 1072)

objekt čp. 17 na st.p.č. 1074 (nárožní obytný dům – vila s 
dvorním křídlem a novodobou přístavbou haly

objekt čp. 52 na st.p.č. 1068 (etážová výrobní budova, 
skládající se ze dvou oddělených křídel v zadní části pů-
vodní parcely domu čp. 14)

objekt čp. 64 na st.p.č. 1070 (etážová výrobní budova v 
zadní části původní parcely domu čp. 16)

objekt čp. 160 na st.p.č. 1073 (nárožní etážová výrobní 
budova na rohu ulic Oblačná a U tiskárny, v zadní části 
původní parcely domu čp. 17)

JEDNOTLIVÉ	OBJEKTY	NA	PARCELE

Areál tvoří mimořádně rozlehlý a dispozičně i prostorově 
komplikovaný konglomerát budov různého stáří a půvo-
du, vznikající od konce 18. století do druhé poloviny 20. 
století. 

OBECNĚ

   Základem dispozice dnešního areálu se stal blok domů 
v nově založené čtvrti Kristiánov. Ulice, vedoucí k libe-
reckému zámku, se tradičně nazývala Panská.Kristiánov 
(Christianstadt) byl založen roku 1787 na pozemcích zru-
šeného Zámeckého dvora a pojmenován podle Kristiá-
na Filipa Clam-Gallase. Od roku 1866, kdy dům čp. 15 
koupil Heinrich Stiepel, docházelo k postupnému skupo-
vání dalších domů a pozemků pro potřeby tiskárny. Jako 
první byl připojen dům čp. 16.   Z roku 1884 pochází plán 
nemovitostí patřících bratřím Stiepelům, zahrnující domy 
čp. 15 a 16 (včetně zadní části pozemku, kde dnes stojí 
oddělené haly). Plány  podepsal Sachers a Gärtner.

   Maximálního plošného rozsahu dosáhla ve 20. letech 
20. století, kdy zabírala již celý blok domů.Patrně ze 30. 
let 20. století pochází plány celého bloku, které vypraco-
val patrně Ferdinand Scholze. V téže  době  snad  vznikla  
také  pozoruhodná  reklamní  grafika,  zachycující  areál  
v kavalírním pohledu od jihozápadu.

   Po celou druhou polovinu 20. století probíhaly další 
práce, které areál přizpůsobovaly konkrétním potřebám 
výroby. Jednalo se bez výjimky o zásahy podřadné sta-
vební úrovně a kvality.

V současné době probíhá zpracování archívní rešerše 
pro dům čp. 15, která bude součástí standardního ne-
destruktivního SHP. Dále budou doplněny základní po-
znatky pro ostatní domy. Zatím máme k dispozici jen úda-
je z běžně dostupné literatury,1 obohacené mimořádně 
rozsáhlým konvolutem stavebních plánů, dochovaných 
v archívu stavebního úřadu Magistrátu města Liberec.2 
Uvádíme zde též přehled základních údajů k areálu.
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OBJEKT	čp.	13

Jako jeden z prvních byl v Panské ulici postaven roku 
1787 nárožní dům čp. 13. Na mapě stabilního katastru z 
roku 1843 je dům zakreslen jako zděný včetně kolmého 
křídla a dvorní budovy na půdorysu písmena „L“.

HISTORIE	VÝSTAVBY
V 70. – 80. letech 19. století sídlila v domě Liberecká ban-
ka. Roku 1866 byl upraven dům a přestavěna kolna ve 

dvoře stavitelem Gustavem Sachersem. Původně mělo 
být přistavěno 2. patro, z čehož sešlo. Upraveno však 
bylo průčelí. Z roku 1877 pochází projekt na dílčí adapta-
ci – rizalit v přízemí (Gustav Sachers). Z roku 1882 pochází 
projekt na přestavbu dvorního křídla a hospodářské bu-
dovy. Snad z téže doby pochází neorenesanční úprava 
(Gustav Miksch, stavitel v Liberci). 

Z roku 1892 pochází projekt na adaptaci dvorního křídla.
Roku 1906 objekt koupil dům od posledního vlastníka, ře-

ditele Liberecké banky Karla Mallmanna, Wilhelm Stiepel 
a připojil ho k areálu tiskárny. Z téhož roku (1906) pochází 
projekt stavby vestibulu a další adaptace v přízemí, spo-
lu s čp. 14.Roku 1921 byl vypracován projekt na úpravu 
provizorního skladu – kolny (Ferdinand Scholze). Roku 
1929 byl vypracován projekt na etážovou výrobní budo-
vu na zadní části parcely (Ferdinand Scholze). Stavba 
byla následně realizována.  

Snad taktéž roku 1929 byl vypracován projekt na dílčí 

adaptaci předního domu (Ferdinand Scholze, nedato-
váno). V první polovině 20. století byl dvůr zcela zastavěn 
halovým objektem. Z roku   1941   pochází   nerealizova-
ný   projekt   na   novostavbu   předního   domu v tradici-
onalistickém duchu (autor prof. arch. M. Kühn, Liberec). 

Po roce 1945 byly v podkroví domu upraveny byty. Roku 
1956 byl dům připojen opět k tiskárně.  V druhé polovině 
20. století byly prováděny rozsáhlé adaptace, které za-
sáhly především střední část objektu.
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OBJEKT	čp.	14+52

Dům čp. 14 vznikl patrně současně s ostatními, avšak 
jako (částečně) dřevěný. Na mapě stabilního katastru z 
roku 1843 je dům jako jediný z bloku zakreslen jako dře-
věný. Kolmé křídlo značeno jako zděné, kromě toho zde 
byly dvě menší dřevěné stavby. Zadní část parcely byla 
nezastavěná.

HISTORIE	VÝSTAVBY

Z roku 1876 pochází plán na drobný přístřešek ve dvoře. 
Počínaje od této doby se začíná rozvíjet stavební činnost 
v zadní části parcely, která pak byla druhotně oddělena 
a získala (spolu s dvorními křídly původního domu čp. 14) 
samostatné čp. 52. Kdy došlo k přestavbě (částečně) 
dřevěné stavby na dnešní zděnou nelze přesně zjistit. 

Z roku 1882 pochází plán na kolnu v zadní části parce-
ly domu čp. 14. V roce 1906 byl přistavěn patrový trakt 
(sklad, pracovní prostor) k západní straně příčného křídla 
dvorní budovy. Plány vypracoval Ferdinand Scholze. V 
roce 1910 byly přistavěny dva trakty rovnoběžně po stra-
nách zadního dvora (sklady, výrobní prostory). 

Roku 1914 byl jižní trakt ve dvoře, přiléhající k severnímu 
křídlu čp. 15, přestavěn a zvýšen o 2 patra. V roce 1919 
byla přistavěna zámečnická dílna před příčnou budovu 
ve dvoře za domem. Ze 20. – 30. let 20. století pochází 
projekt na stavbu výtahu ve dvoře čp. 52. V druhé polo-
vině 20. století byly prováděny rozsáhlé adaptace, které 
zasáhly především střední část objektu.
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OBJEKT	čp.	15
 
Dům čp. 15 uprostřed bloku na východní straně Panské 
ulice byl postaven roku 1791 pro úspěšného obchodníka 
se suknem, Johanna Georga Bergera. Autorem byl libe-
recký stavitel Johann Josef Kunze.

HISTORIE	VÝSTAVBY
 Patrně nedlouho poté byla v domě čp. 15 v domě za-
vedena průmyslová výroba (údajně již 1798). Roku 1866 
dům čp. 15 získal Heinrich Stiepel a spolu se svým 

bratrem Juliem využil pro tiskárnu. Asi roku 1866 bylo při-
stavěno 1. patro nad 3 dvorní trakty a přistavěn trakt do 
dvora u čp. 14. Asi roku 1867 bylo přistavěno 2. patro 
nad 3 dvorní trakty a přistavěn trakt do dvora u čp. 14. Z 
roku 1882 pochází plány na drobnou dvorní přístavbu.  Z 
roku 1883 pochází plány na přístavbu kotelny ve dvoře. 
Roku 1887 byla kotelna modernizována. Roku 1894 bylo 
změněno zastřešení dvorních traktů a postaveny zácho-
dy v rohu dvora. 

Z roku 1890 pochází plán na přístavbu bočního traktu po 
jižní straně přední budovy, dnes již zaniklý a dále plán 

traktu na jižní straně dvora. Z roku 1897 pochází plán na 
přístavbu traktu směrem do dvora u čp. 14. V roce 1899 
bylo přistavěno 3. patro nad dvorní trakty budovy, včet-
ně úzkého traktu za čp. 64. Roku 1900 byly přistavěny zá-
chody ve 3. patře zadního křídla. 

Roku 1907 byly upraveny některé prostory v přízemí jižní-
ho dílu hlavní budovy. Na počátku 20. století (kolem roku 
1910) byly provedeny drobné úpravy v zadním křídle. 
Roku 1914 byla postavena nová kotelna a čistírna od-
padních vod (obojí ve dvoře). Téhož roku došlo k výstav-
bě etážové budovy směrem do zahrady za čp. 14, která 

později dostala čp. 52. Roku 1926 vznikla přístavba kan-
celáře a účtárny při jižním boku předního domu. Roku 
1932 vznikl nový komín na severní straně předního domu. 
Roku 1935 byly upraveny prostory v přízemí jižně od prů-
jezdu. 

Roku 1941 byla postavena věž vodojemu v zadním rohu 
dvora. Ve druhé polovině 20. století byly provedeny roz-
sáhlé úpravy, během nichž byly modernizacemi zne-
hodnoceny dvorní fasády a upraveny interiéry zejména 
dvorních křídel. Následně byla zadní (východní) část 
dvora téměř zastavěna novodobými objekty.
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OBJEKT	čp.	16+64

Dům čp. 16 vznikl patrně současně s ostatními. Na mapě 
stabilního katastru z roku 1843 je dům zakreslen jako zdě-
ný, za ním stály dvě menší zděné a jedna dřevěná hos-
podářská stavba. Zadní část parcely byla nezastavěná.

HISTORIE	VÝSTAVBY
Z roku 1856 pochází plán na nový krov nad neznámou 
částí stavby. Od 70. let 19. století byl dům připojen k sou-
sednímu domu čp. 15 ve vlastnictví bratří Stiepelů 

a zadní část parcely, postupně i střední část (zahrada) 
byly dostavovány průmyslovými objekty. Roku 1878 bylo 
postaveno příčné zadní křídlo (etážová výrobní budova) 
do ulice U tiskárny, navazující na zadní křídlo domu čp. 
15, které později dostalo samostatné    čp. 64. Roku 1887 
byla postavena nová etážová hala s litinovými sloupy a 
šedovými světlíky. Roku 1904 byla realizována přístavba 
šatny před vnitřní halu. 

Roku 1923 byla na místě vnitřní haly s litinovou konstrukcí 
postavena nová etážová halová výrobní budova s žele-
zobetonovou konstrukcí. Patrně někdy ve 20. – 30. letech 
20. století byla vedle brány do dvora po pravé straně 
domu pořízena nástěnka a výkladce po stranách vstup-
ního portálu.  Ve druhé polovině 20. století byl upraven 
především zadní trakt do ulice U tiskárny.



24B. 14 Historie objektu čp. 17+160

OBJEKT	čp.	17+160

Dům čp. 17 vznikl patrně současně s ostatními v Panské 
ulici. Na mapě stabilního katastru z roku 1843 je dům za-
kreslen jako zděný, za ním stála zděná patrně hospodář-
ská stavba, orientovaná kolna. 

HISTORIE	VÝSTAVBY

Zadní část parcely byla nezastavěná. Roku 1875 byl dům 
výrazně přestavěn a rozšířen o dvorní křídlo. V té době 
dům vlastnila Marie Liebigová. Roku 1876 byl postaven 
domek zahradníka s prádelnou. Roku 1895 bylo dostavě-
no a upraveno kolmé hospodářské 

křídlo. V té době dům vlastnil Otto Mrzina – dosud tedy 
nebyl připojen k tiskárnám. Roku 1922 byla postavena 
nová velká etážová výrobní budova na nároží bloku, 
která dostala číslo popisné 160. Plány vypracoval Fer-
dinand Scholze, kromě plánů se dochoval i prostorový 
zákres budovy do fotografie. 

Ve druhé polovině 20. století byly provedeny dílčí 
adaptace předního domu a do prostoru dvora mezi 
přední dům čp. 17 a etážovou výrobní budovu byly vlo-
ženy novodobé ocelové haly.
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čp.	13	-	CHARAKTERISTIKA

Nejsevernější obdélníkovou parcelu (st.p.č. 1066) zabírá 
objekt čp. 13. V přední části na západním konci parcely 
stojí původní rohový dům čp. 13. Dům je patrová stavba 
na půdorysu písmena „L“,  postavený roku  1787, údajně 
jako jeden z prvních  v Panské  ulici. Zadní (východní) 
polovinu parcely zabírala zahrada, geometricky členě-
ná křížem cest na 4 díly. Z původního raně klasicistního 
domu se ovšem dochoval jen základ trojdílné dispozice 
se středním rizalitem, převyšujícím patro o jedno podlaží, 
a dále valeně klenutý sklep, možná též základ dvorního 
křídla. Dům měl původně jen střídmě řešenou fasádu, 
trojúhelníkový štítek a mansardovou střechu.

Roku 1866 byl dům rozšířen a přestavěn do dnešní ne-
orenesanční podoby stavitelem Gustavem Sachersem. 
Z této doby pochází neorenesanční průčelí s poměrně 
nízkou valbovou střechou, pěkné schodiště se zábradlím 
a dochovanou terazzovou dlažbou na podestách, krov 
a některé další detaily. 

Dvorní křídlo bylo adaptováno roku 1882 podle plánu 
Gustava Miksche a znovu roku 1892, z detailů se docho-
valy některé zárubně dveří. Roku 1906 objekt koupil dům 
od posledního vlastníka, ředitele Liberecké banky Karla 
Mallmanna, Wilhelm Stiepel a připojil ho k areálu tiskárny. 
Ještě téhož roku vznikl projekt na vstupní vestibul, osvět-
lený střešním světlíkem (Ferdinand Scholze). V interiéru se 
dochovalo členění stěn a pěkná tvrdě slinutá 

dlažba. Jeho průčelí mělo podobu neobarokní brány, 
dodnes částečně zachované, vyplňující prostor společ-
ného dvorku mezi domem čp. 13 a 14. V dalších letech 
byl zcela zastavěn vnitřní dvorek domu. Původní plány se 
nezachovaly, ani podoba této zástavby (dnes je vnitřní 

zástavba dvora novodobá). Dále se výstavba posunula 
do prostoru dosud zřejmě nezastavěné zadní – východní 
zahrady. Roku 1921 byl vypracován projekt na úpravu 
provizorního skladu – kolny (Ferdinand Scholze), která 
byla nedlouho nato zase zbořena. 

Největší změnu přinesl rok 1929. Tehdy byla opět pod-
le projektu Ferdinanda Scholze postavena pětipodlažní 
etážová výrobní budova, půdorysně zabírající necelou 
polovinu parcely, v rozsahu celé původní zahrady a na-
víc i úzkého traktu na parcele sousedního domu čp. 14. 
Budova měla suterén, polozahloubené přízemí a nad 
ním ještě tři standardní patra. 

Stavebně byla řešena jako železobetonový skelet s plo-
chou střechou, ve všech patrech  s mohutnými osmibo-
kými sloupy. Obvodové stěny byly zděné. Na jižní straně 
byl situován trakt se schodištěm, výtahem a příslušen-
stvím. 

Architektonicky byla budova řešena analogicky, jako o 
nemnoho starší objekt etážové výrobní budovy čp. 160. 
Exteriéry byly členěny výraznými horizontálními římsami 
(s dominantní předsazenou římsou korunní) a sdružený-
mi potrojnými okny, s kubizující ornamentikou ve vyšších 
podlažích. Budova se dodnes dochovala v takřka ne-
změněné podobě, včetně mnoha dobových detailů a 
její interiéry jsou velmi působivé. Novodobé zásahy se 
soustředily na úpravu předního domu (podkrovní ve-
stavba,  modernizace), jeho kolmého dvorního křídla a 
zejména pak vnitřní zástavby dvora.
 

PAMÁTKOVÉ	HODNOCENÍ

Objekt čp. 13 se skládá vývojově z několika stavebně 
oddělených částí. Rohový dům (údajně jeden   z nejstar-
ších   v Panské   ulici)   je   architektonicky   a   památko-
vě   významný   především     z  urbanistického hlediska. 
Jeho hmota na nároží vymezuje celý blok. Zachované 
jsou i hlavní rysy neorenesanční fasády z roku 1866 (včet-
ně vývojově složitějšího dvorního křídla) a korpus ne-
obarokní „brány“ vestibulu z roku 1906. Neorenesanční 
průčelí je členěno římsami (korunní římsa je podložená 
zubořezem) a nárožní bosáží, okna mají nadokenní řím-
sičky. Rizalit je ve hmotě ještě pozůstatkem starší klasicist-
ní podoby stavby, avšak trojúhelníkový štít s akroteriemi 
již patří neorenesanční přestavbě. Z interiérů je hodnotné 
pěkné schodiště (vč. zábradlí a podlahy podesty), dlaž-
ba vstupní prostory a  interiér  vestibulu, v suterénu  pak 
valeně  klenutý sklep,  pocházející ještě z první stavební 
etapy. Ostatní interiéry jsou novodobě (vesměs rušivě) 
upravené, původní řemeslné prvky se dochovaly jen 
sporadicky. Zástavba původního vnitřního prostoru dvo-
ra je zcela novodobě upravená, bez památkové hod-
noty (naopak se v dnešní podobě uplatňuje rušivě) a v 
současné době je postupně odstraňována.

Mimořádně pozoruhodnou a hodnotnou stavbou je etá-
žová výrobní budova z roku 1929. Je architektonicky a 
památkově důležitá hned z několika hledisek: Jednak 
patří k pěkným příkladům meziválečné industriální archi-
tektury Liberce, za pozornost stojí nejen její kubizující fa-
sády, ale i působivé interiéry skeletové konstrukce, scho-
diště i další autentické detaily. Stavba je ale  důležitá 
i    z urbanistického hlediska – spolu se svým pandánem 
(etážovou budovou čp. 160 v jihovýchodním rohu) fixu-
je pohledově jako lokální urbanistická dominanta nároží 
celého bloku.

DOPORUČENÍ	PRO	OBNOVU

V rámci budoucí obnovy areálu doporučuji zachovat 
přední dům ve hmotě vč. dvorního křídla. Fasády jsou 
doporučeny k rehabilitaci při zachování všech historic-
kých detailů, vjezd v levé části hlavního průčelí doporu-
čuji nahradit symetricky okny. Krytina je doporučena k 
náhradě za vhodnější materiál – optimálně břidlici, při-
jatelný je i eternit, nebo keramická krytina. Z interiérů je 
nutno zachovat základní dispoziční rozvrh a především 
pak prostory schodiště se všemi detaily, navazující ko-
munikační prostory, vstupní vestibul a klenutý sklep. Na 
ostatní interiéry se regulativy nevztahují.Dvorní zástavbu 
je možné odstranit, buď bez náhrady, nebo i s náhradou 
za jiné objekty, architektonicky přijatelnějšího vzhledu.

Etážovou výrobní budovu v zadní části parcely doporu-
čuji zachovat ve hmotě i konstrukcích, se všemi detaily 
exteriérů. Případné dispoziční členění doporučuji buď 
minimalizovat, nebo řešit flexibilně bez zásahů do nos-
né konstrukce stavby. Teoreticky lze akceptovat i dílčí 
zvýšení stavby za předpokladu výrazného ustoupení 
půdorysného ustoupení z linie průčelí (takového, aby se 
pohledově neuplatnilo z běžného uličního horizontu); 
nutné je prověření architektonického zásahu i s ohledem 
na panorama města.
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čp.	14+52	-	CHARAKTERISTIKA

Druhou parcelu od severu dnes zabírají dva objekty: pů-
vodní dům čp. 14 směrem do ulice (st.p.č. 1067), mohut-
ná etážová budova uprostřed bloku, situovaná napříč 
(čp. 52) a dále budova přiléhající k vnější boční straně 
severního křídla domu čp. 15 (obojí spolu s malým dvor-
kem na parcele st.p.č. 1068). Úzký severní pás této par-
cely zabírá jižní trakt rohové etážové výrobní budovy za 
čp. 13. Dům čp. 14 je přízemní stavba na obdélníkovém 
půdorysu. Jeho stavební vývoj není zcela objasněn. Jeho 
dispozice je nápadně podobná zrcadlově obrácenému 
domu čp. 16. V přízemí je trojdílná,  se   střední   valeně   
klenutou   síní   s pětibokými   výsečemi   a   plochostropý-
mi obytnými místnostmi. V zadním traktu do dvora bylo 
schodiště a další  dvě  klenuté  prostory. Jednoduchý  
sklep,  situovaný  pod  střední  částí  domu,  je valeně 
klenutý. Průčelí je symetricky komponované, ještě klasi-
cistního rázu,  se středním rizalitem o patro převyšujícím 
přízemní hmotu. Rizalit má jednoduše tvarovaný křídlo-
vý štítek. Z detailů průčelí stojí za zmínku zbytky bosáže, 
římsy a pěkný klasicistní půlkruhově klenutý portál s mo-
tivem festonů. Jak rozvrh průčelí, tak i detaily (portál, ští-
tek) se opět velmi podobají domu čp. 16.

Dům, doplněný o kolmé dvorní křídlo, je zakreslen již na 1. 
mapě Kristiánova z roku 1833. Klenuté interiéry ale ukazu-
jí na časnější dobu vzniku. Kromě domu na parcele stála 
ještě jedna zděná budova (zadní křídlo) a 2 menší dře-
věné (spalné) objekty.      V zadní části parcely, zabírající 
necelou polovinu její délky, byla zahrada.

Z historické plánové dokumentace vyplývá, že někdy 
mezi léty 1843 a 1876 byla parcela příčně přepažena 
příčným hospodářským křídlem. . Původní funkci budovy 
neznáme, později byla integrována do dnešního objek-
tu. Zda k ní patřilo od počátku i patro, nevíme – jisté je 
jen to, že roku 1906 budova již patro měla. 

V zadní zahradě vznikly stáje a nespecifikovaná přízemní 
budova (při hranici s čp. 15). Někdy okolo roku 1890-95 
byl objekt připojen k areálu tiskáren bratří Stiepelů. Roku 
1897 byla postavena drobná přístavba expedice 

k severní straně dvorního křídla domu čp. 15. Prvním 
větším zásahem pro potřeby tiskárny byla přístavba jed-
nopatrového západního traktu k příčné hospodářské 
budově. Dodnes je budova zachovaná; zajímavé je to, 
že má trámové stropy. Budova byla zastřešena nízkou 
sedlovou střechou a nevykazovala žádné zajímavější 
architektonické řešení. Krátce nato, roku 1910, byly po-
staveny (resp. upraveny) dvě nové rovnoběžné budo-
vy na  místě zahrady, která se mezitím změnila na zadní 
dvůr. Starší jižní budova, přiléhající k severnímu křídlu čp. 
15, byla odstraněna a nahrazena patrovým objektem 
strojovny již s železobetonovými stropy, dodnes v pozmě-
něné podobě zachovaným. Severní křídlo (stáje) bylo 
zvýšeno o patro a využito jako sklad. Roku 1919 byla k 
příčné budově čp. 52 na západní straně směrem do 
dvora za čp. 14 postavena zámečnická dílna. Rozvoj 
zástavby pokračoval i ve 20. letech 20. století. Strojovna 
(křídlo přiléhající k jižní straně zadního dvora, tedy k se-
vernímu křídlu čp. 15) byla zásadně upravena a zvýšena 
o dvě patra s hurdiskovými stropy 

Roku 1929 pak bylo zbořeno severní křídlo podle zadní-
ho dvora a na jeho místo zasáhla novostavba severový-
chodní etážové budovy, patřící k parcele domu čp. 13. 
Další výrazný zásah přesněji  datovat  neumíme:  jednalo 
se  o zvýšení  příčného křídla (čp.  52)  o další  dvě  pat-
ra.  S ohledem na návaznost na etážovou budovu v rohu 
parcely domu čp. 13 nelze vyloučit současný vznik, není 
to ale nikterak prokázané. Budova neměla výrazněji ar-
chitektonicky členěné fasády (vizuálně navázala spíše 
na budovu strojovny ve dvoře), což bylo jistě dáno i její 
skrytou pozicí ve vnitrobloku 

(ačkoli ve skutečnosti je značně vidět jako zadní kulisa 
domu čp. 14).Novodobé zásahy se soustředily na úpra-
vu předního domu (podkrovní vestavba, modernizace) 
a příčného dvorního křídla (čp. 52), které přišlo o téměř 
všechny architektonické detaily.

PAMÁTKOVÉ	HODNOCENÍ

Objekt čp. 14+52 se skládá vývojově z několika stavebně 
oddělených částí. Přední dům je architektonicky a pa-
mátkově významný jak z urbanistického hlediska (hlavní 
fronta domů do Panské ulice), tak i architektonicky. Dům 
má zachovanou klasicistní hmotu i fasádu, z níž vyniká 
především portál a štít. Z interiérů jsou hodnotné klenu-
té interiéry přízemí a sklepy. Novodobé úpravy, zejména 
exteriérů, působí rušivě.

Základem příčné etážové budovy je hospodářské bu-
dova ze druhé poloviny 19. století. Stavba upravená v 
několika fázích na rozdíl od ostatních výrobních budov v 
areálu nevykazuje výraznější architektonické řešení, ani 
nemá až na výjimky zachované starší detaily. Rovněž bu-
dova strojovny na jižní straně dvora vznikla postupnou 
adaptací a zvyšováním. Jednoduchá tradicionalistická 
fasáda postrádá zajímavější rysy, jaké vidíme u rohových 
etážových budov za čp. 13 a čp. 160. doporučení pro 
obnovu V rámci budoucí obnovy areálu doporučuji za-
chovat přední dům ve hmotě. Fasády jsou doporučeny 
k celkové rehabilitaci při  zachování  všech  historických  
detailů. Krytina je  doporučena k náhradě za vhodnější 
materiál – optimálně břidlici (zde doloženou), přijatelný 
je i eternit. Z interiérů je nutno zachovat základní dispo-
ziční rozvrh a především pak klenuté místnosti přízemí, 
sklepů a schodiště se všemi detaily.

Problematičtější je zaujmout stanovisko k dvorní zástav-
bě. Příčná budova čp. 52 vznikla postupným vývojem od 
19. století do 20. let 20. století, v podstatě jedinou zajíma-
vější prostorou je ale plackami klenutý interiér v přízemí. 
Budova nemá zachované výraznější detaily, až na frag-
ment pilastru na východní straně a je novodobě upra-
vená. Přestože obecně lze doporučit zachování maxima 
historických konstrukcí, prvků a dispozičních součástí, je 
to právě budova čp. 52, u níž bychom mohli akceptovat 
odstranění, nebo výraznější transformaci. V podstatě to-
též můžeme konstatovat i o křídle bývalé strojovny na již-
ní straně zadního dvora, i když to má přece jen výraznější 
členění fasády římsami a tvoří součást zadního uličního 
průčelí.
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čp.	15	-	CHARAKTERISTIKA

Středovou parcelu (st.p.č. 1069) bloku zabírá celou je-
diný velký objekt: dům čp. 15 (tzv. Bergerův dům) se 
třemi dvorními křídly: severním, východním a jižním. Kří-
dla svírají střední protáhlý, původně obdélníkový dvůr, 
druhotně částečně zastavěný a novodobě ve východ-
ní půlce  zcela zakrytý přístavbou. Přední dům čp. 15 je 
nejvýznamnějším, nejvýstavnějším a architektonicky a 
památkově nejhodnotnějším objektem celého areálu. 
Postaven byl v raně klasicistním duchu roku 1791 pro 
úspěšného obchodníka se suknem, Johanna Georga 
Bergera; autorem byl známý liberecký stavitel Johann 
Josef Kunze.
Je to patrová stavba na obdélníkovém půdorysu, situ-
ovaná v uliční čáře ulice Panské. Dispozice přízemí je 
trojdílná: uprostřed je plackami klenutý průjezd (placky 
zdobené vykrajovanými zrcadly). Po obou stranách jsou 
valeně klenuté místnosti s pětibokými výsečemi. Směrem 
do dvora se otvírala oblouková, plackami klenutá arká-
dová chodba. Nejhonosnější prostorou je krásné, téměř 
zámecky výstavné trojkřídlé schodiště s balustrádovým 
zábradlím a stěnami členěnými pilastry. Podsklepen  je  
jen  severní  trakt  prostým,  valeně  klenutým  sklepem.  
Dispozici  přízemí  opakuje  v hlavních rysech dispozice 
patra s tím, že místnosti jsou plochostropé. Některé mají 
stropy lemované odsazenými fabiony, v některých se 
zachovaly parkety a rámové dveře. Podkrovní vestav-
ba je novodobě upravená, středová příčka je hrázděné 
konstrukce. Mimořádně pozoruhodný je exteriér budo-
vy. Uliční průčelí je členěné středovým rizalitem, převy-
šujícím patrovou budovu o jedno podlaží. Postranní čás-
ti jsou dvouosé, členěné bosáží, okna mají profilované 
šambrány v přízemí se zvýrazněnými klenáky, v patře s 
nadokenními římsami (přímými a segmentově vzdutými). 
V přízemí středního rizalitu je zasazen půlelipticky klenu-
tý kamenný portál, zdobený perlovcem a čabrakami. 
Portál je zasazen do edikuly s pilastry, vynášejícími úseky 
stylizovaného kanelovaného kladí. Edikula vrcholí seg-
mentovým frontonem s reliéfním štukovým ornamentem 
akantu s perlovcem. V hlavním klenáku je iniciála „S“. 
Okna středního rizalitu prvého patra mají členité, ještě 
barokním způsobem vzduté nadokenní římsy. Rizalit vr-
cholí trojúhelníkovým frontonem, v tympanonu je reli-
éf puttů s mísou ovoce. Štítový vikýř se třemi, původně 

segmentově završenými okénky, je završen velkým půle-
liptickým štítem (frontonem) s reliéfem Pallas Athény se 
štítem a putty v tympanonu. Boční fasády byly řešeny 
jednodušeji, odkrytá jsou jen patra. Dům kryje vysoká 
mansardová střecha s vikýři, opatřenými volutovými kří-
dly. Celkově dům architektonicky patří k nejcennějším 
ukázkám pozdně barokní až raně klasicistní architektury 
nejen Kristiánova, ale i celého Liberce z doby, 

kdy se počínala rozvíjet v podstatě samostatná vilová 
zástavba.Střední budovu doplnila patrně poměrně záhy 
tři patrová dvorní křídla, obklopující protáhlý dvůr. Byla 
od počátku využita jako výrobní prostory, přičemž prů-
myslová výroba sukna zde byla zavedena dle tradice 
již roku 1798. Datovat výstavbu těchto křídel neumíme. 
Poprvé jsou bezpečně doloženy na první mapě Kristiá-
nova z roku 

1833 i na mapě stabilního katastru z roku 1843. Za poně-
kud nejistý doklad můžeme ale považovat již panorama 
Kristiánova z roku 1807. Dvorní křídla se nedochovala v 
autentické podobě – stojí z nich v podstatě jen perforo-
vané zdi přízemí a patra a patrně i klenby východního 
křídla. Podle mladších plánů z roku 1866 měla křídla ví-
ceméně symetrický rozvrh. Uprostřed východního křídla 
byl průjezd do zadní ulice, klenutý zajímavou klenbou (v 
podstatě se jedná o valenou klenbu s pětibokými výse-
čemi, jejíž kápě vždy na šířku výsečí jsou zesíleny širokými 
pasy). Obdobná klenba byla užita i    v obou místnostech 
po stranách průjezdu a na schodišti v jižním křídle a snad 
i na západním konci jižního křídla, kde je doložena plá-
nem z roku 1907 (dnes již neexistuje). Zda byla klenutá i 
postranní dlouhá křídla, není zcela zřejmé – severní křídlo 
má dnes mladší klenby segmentové do traverz a jižní kří-
dlo ploché placky na pasech, bezpochyby mladší. Pa-
tro bylo plochostropé. V jižním křídle byly dvě sazečské 
dílny, v ostatních prostorách pracovní místnosti („Arbeit-
slokal“) bez rozlišení. Podobu exteriérů zadních budov 
neznáme. Zásadní obrat ve stavebních dějinách domu 
přinesl rok 1866. Roku 1866 dům čp. 15 získal Heinrich 
Stiepel a spolu se svým bratrem Juliem využil pro tiskár-
nu. Vzápětí začala bouřlivá stavební činnost, na jejímž 
konci stál celý blok dnešních tiskáren. Nejstarší plány byly 
zpracovány ještě roku 1866 a jejich autorem je Gustav 

Sachers. K severnímu průčelí předního domu byl přista-
věn drobný přístavek s pultovou střechou. Poptávku po 
nových pracovních prostorách měla vyřešit plánovaná 

přístavba 2. patra dvorních křídel, krytého sedlovou stře-
chou, na níž se dochovaly plány z roku 1867. K zadní 
straně po straně průjezdu byla přistavěna kotelna a zá-
chody a k severní straně dodnes částečně dochovaný 
cihelný osmiboký komín. Budova měla střídmé fasády 
jen s okenními šambránami. Patrně ihned byla stavba 
provedena.

Další práce v zadní části domu máme dokumentované 
až od přelomu 70. a 80. let 19. století.  V té době již k tis-
kárenskému podniku bratří Stiepelů náležel již i sousední 
dům čp. 16, na jehož zahradě vzniklo nové tovární křídlo, 
navazující na východní křídlo domu čp. 15

(k němu dům čp. 16+64). Roku 1884 byla provedena ve 
dvoře drobná přístavba nespecifikovaného účelu. Roku 
1883 vznikla rozsáhlejší přístavba nové kotelny při severní 
straně dvora, blíže k severovýchodnímu nároží. Uvnitř byl 
instalován kotel systému Cornwall. Již čtyři roky nato, v 
roce 1887, musela být kotelna rozšiřována a dovnitř byl 
instalován nový kotel. Přední budově se práce zpočátku 
vyhýbaly, avšak  roku  1890   byla   přistavěna   dílna   s 
pultem  (Comptoir)   na  jižní   straně   hlavní   budovy, 
s neorenesančním průčelím a horním osvětlením. Druhá 
přístavba s toutéž funkcí vznikla na jižní straně dvora, při-
léhající k jihozápadnímu rohu.

Roku 1894 byla projektována úprava dvorních křídel 
a navazující budovy v zadní části pozemku domu čp.  
16.  Projekt  signovala  kancelář  Sachers  a  Gärtner  
a  počítal  s výstavbou  WC v jihovýchodním rohu a s 
pořízením nové pultové střechy na půdní nadezdívce. 
V té době již stála za sousedním domem čp. 16 hala s 
litinovými sloupy. Evidentně se jednalo o provizorní řešení 
– již na těchto  plánech  je  na  řezu  naskicováno  třetí  
patro.  Projekt  na  jeho  nástavbu  (nedosahující  až     k 
přednímu domu!) pak vypracoval budoucí dlouholetý 
spolupracovník podniku, stavitel Ferdinand Scholze (v 
podstatě počínaje od tohoto data zpracoval všechny 
projekční práce v areálu), již o  pouhých 5 let později – 
tedy roku 1899. Tím budova získala svou dnešní hmotu s 

pultovou střechou. O rok později byly nahoru do 2. patra 
přistavěny záchody. Již krátce předtím, roku 1897, byla 
postavena drobná přístavba expedice k severní straně 
dvorního křídla domu čp. 15, tedy vlastně na pozemku 
domu čp. 14.

Roku 1907 byly upravovány místnosti v jižním dílu příze-
mí předního domu a patrně roku 1910 zadní křídlo. Roku 
1914 byla postavena na původním místě nová kotelna 
tentokrát s jediným kotlem a současně kanalizační čistič-
ka ve dvoře. Nejvýznamnějším dílem první poloviny 
20. století byla přístavba kanceláře a účtárny do dvorku 
mezi domy čp. 15 a 16. Průčelí navenek do ulice bylo 
opatřeno dodnes zachovanou stěnou s jednoduchým 
členěním a sochami puttů na atice, interiér byl pro-
světlen střešním světlíkem. Starší jižní budova v zahradě 
domu čp. 14, přiléhající k severnímu křídlu čp. 15, byla 
odstraněna a nahrazena patrovým objektem strojovny 
na pozemku domu čp. 14,dodnes v pozměněné podo-
bě zachovaným. Ve 20. letech 20. století byla tato stro-
jovna zásadně upravena a zvýšena o dvě patra s hurdi-
skovými stropy a doplněna na severní straně výtahovou 
věží. Plány vypracoval Ferdinand Scholze (podrobněji viz 
dům čp. 14+52).

Poslední známé předválečné úpravy představovaly 
vestavby příček v jižním dílu přízemí roku 1935 a nástav-
ba věžového vodojemu nad záchody v jihovýchodním 
rohu dvora. V době první republiky byla také sjednoce-
na zadní fasáda s ostatními objekty v ulici U tiskárny, čímž 
vznikla dnešní poněkud fádní dlouhá fronta.
O to razantnější úpravy postihly dům po druhé světové 
válce. Zásahy do předního křídla, snad i díky jeho mimo-
řádně vysoké umělecké kvalitě, nebyly tak fatální. Ome-
zily se na výměnu krytiny, výplně otvorů a vestavby v 
podkroví. Zato zadní křídla byla postižena drtivě. Veškeré 
interiéry prošly modernizacemi, často (jako např. v pří-
zemí jižního křídla) s velmi negativními následky. Nejhorší 
dopad měla nová přístavba ve dvoře a překrytí zadní 
části dvora novodobou vestavbou zcela podřadné po-
doby. Modernizována byla také dvorní průčelí.
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PAMÁTKOVÉ	HODNOCENÍ

Objekt čp. 15 (tzv. Bergerův dům) se skládá ze dvou čás-
tí: předního domu a dvorních křídel po obvodu dvora 
(nepočítáme-li funkčně připojené části na pozemcích 
okolních domů). Přední dům je mimořádně architekto-
nicky i památkově hodnotnou stavbou, představující je-
den z vrcholů pozdně barokní až raně klasicistní architek-
tury Liberce. Skvostné interiéry s průjezdem, nádherným 
schodištěm zámeckého typu i obytnými prostorami řadí 
dům spolu s velmi bohatou fasádou doplněnou reliéfní 
výzdobou k nejvýznamnějším stavbám ve městě i v širším 
regionu. Přes novodobé utilitární zásahy je objekt stále 
dochován v relativně autentické podobě. Je zarážejí-
cí, že stavba dosud není nemovitou kulturní památkou, 
přestože by její parametry jednoznačně naplňovala.

Zadní křídla zatím neumíme datovat. Pravděpodobně 
však vznikla v poměrně těsné časové návaznosti na před-
ní dům. Na rozdíl od předního domu prošla velmi drama-
tickým vývojem, který bude vyžadovat ještě upřesnění 
v rámci provádění vlastního SHP. Z první etapy výstavby 
pochází obvodové stěny přízemí a patra a klenby zad-
ního (východního) křídla, původně s průjezdem. Další zá-
sahy, zejména zvyšování v průběhu 19. století a přístavby 
do značné míry původní ráz zástavby změnily. Jednodu-
chá zadní tradicionalistická fasáda postrádá zajímavěj-
ší rysy, jaké vidíme u rohových etážových budov za čp. 
13 a čp. 160. Ve druhé polovině 20. století pak byl dvůr 
vizuálně zcela znehodnocen přístavbami. Přesto však 
řadíme zadní křídla k hodnotné zástavbě areálu, neboť 
ve své nejstarší podobě snad již z přelomu 18. a 19. sto-
letí představují ojedinělý (a jeden z nejstarších dochova-
ných) příkladů čistě výrobní budovy – manufaktury nejen 
na Liberecku, ale i v širším kontextu.

DOPORUČENÍ	PRO	OBNOVU

Doporučení k přednímu domu lze formulovat jednodu-
še: stavba vykazuje rysy velmi hodnotného památkové-
ho objektu (bez ohledu na absenci legislativní ochrany) 
a jako s takovou by se  s ní mělo nakládat. Doporučuji 
zachování dispozice, všech hodnotných vnitřních pro-
stor (průjezd, schodiště, sklep, klenuté prostory, prostory 
patra) i průčelí se všemi detaily (plastická a reliéfní vý-
zdoba, portál). Interiéry i exteriéry je nutné celkově re-
habilitovat, zejména pak odstranit novodobé nevhodné 
zásahy a úpravy. Krytina je doporučena k náhradě za 
vhodnější materiál – optimálně břidlici (zde doloženou), 
přijatelný je i eternit.

Problematičtější je zaujmout stanovisko k dvorní zástav-
bě. Její jádro je jednak velmi staré a jednak představuje 
typologicky skutečně ojedinělou budovu manufaktury. 
Novodobé zásahy (i některé starší úpravy z konce 19. a 
počátku 20. století) ale zcela setřely historický ráz. Pokud 
jde o novodobé poválečné úpravy, doporučuji jejich 
nemilosrdné odstranění bez náhrady. 

Dále je možné sledovat dva postupy: stavbu rehabili-
tovat v podobě průmyslové budovy předválečné éry 
(jakkoli některé zásahy již degradovaly původní archi-
tektonickou koncepci), anebo se pokusit rehabilitovat 
podobu starší, vizuálně jistě malebnější. V úvahu připadá 
snížení stavby o 1-2 patra a následně pak obnova po-
doby buď dle stavu z roku 1867 (dvoupatrová budova 
s nezastavěným dvorem, doplněným komínem), nebo 
dokonce před tento rok (jednopatrová budova, odpo-
vídající původní klasicistní symetrické koncepci).
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čp.	16+64	-	CHARAKTERISTIKA

Druhou parcelu od jihu dnes zabírají tři až čtyři objekty: 
původní dům čp. 16 směrem do ulice (st.p.č. 1071), s 
navazujícím spojovacím křídlem bez čp. na st.p.č. 1072, 
dále zadní křídlo do ulice U tiskárny, navazující na vý-
chodní křídlo čp. 15 na st.p.č. 1070 a velkou vícepodlaž-
ní halovou budovu, vyplňující podstatnou část vnitroblo-
ku až na malý dvoreček na téže parcele (obojí dnes má 
samostatné čp. 64).

Dům čp. 16 je přízemní stavba na obdélníkovém půdo-
rysu. Jeho dispozice je nápadně podobná zrcadlově 
obrácenému domu čp. 14 (viz). V přízemí je trojdílná, 
se střední valeně klenutou síní s pětibokými výsečemi a 
plochostropými obytnými místnostmi. V zadním traktu 
do dvora bylo schodiště a další klenuté prostory. Jed-
noduchý sklep, situovaný pod střední a jižní částí domu, 
je valeně klenutý. Průčelí je symetricky komponované, 
ještě klasicistního rázu, se středním rizalitem o patro pře-
vyšujícím přízemní hmotu. Rizalit má jednoduše tvarova-
ný křídlový štítek. Z detailů průčelí stojí za zmínku zbyt-
ky bosáže, římsy a pěkný klasicistní půlkruhově klenutý 
portál s motivem festonů. Okna jsou novodobá, stejně 
jako plechová krytina mansardové sedlové střechy. Jak 
rozvrh průčelí, tak i detaily (portál, štítek) se opět velmi 
podobají domu čp. 14.

Dům, doplněný o kolmé jižní dvorní křídlo a menší hospo-
dářskou budovu, je zakreslen již na 1.mapě Kristiánova 
z roku 1833. Na mapě stabilního katastru z roku 1843 je 
situace podobná: kromě domu na parcele stály po stra-
nách ještě dvě zděné budovy (zadní křídla) a 2 menší 
dřevěné (spalné) objekty. V zadní části parcely, zabíra-
jící necelou polovinu její délky, byla zahrada. Nejstarší 
plán z roku 1856 ukazuje projekt nového krovu patrně 
nad některým křídlem (vyplývá z něj, že budova byla 

klenutá). Někdy mezi léty 1866 a 1878 došlo ke změně 
vlastnických poměrů: dům byl (jako první z bloku) při-
pojen k tiskárně bratří Stiepelů, sídlící v sousedním domě 
čp. 15, a stal se její součástí. Roku 1878 bylo postaveno 
příčné zadní křídlo (etážová výrobní budova) do ulice 
U tiskárny, navazující na zadní křídlo domu čp. 15, které 
později dostalo samostatné čp. 64 (podpis nečitelný). 
Budova se v přestavěné podobě dodnes dochovala 
(dosahuje až po úroveň průjezdu do dvora). Na zbytku 
zadní části parcely byla upravena okrasná zahrada s kří-
žem pěšinek.

Roku 1887 byla ve vnitrobloku postavena nová etážová 
hala s litinovými sloupy a šedovými světlíky. Plány signo-
vali  Sachers  a  Gärtner.  Budova,  vyplňující  takřka  ce-
lou  plochu  vnitrobloku s ponecháním malého dvorku, 
byla později nahrazena železobetonovou halou. Roku 
1904 byla u ní realizována přístavba šatny (plány vypra-
coval Ferdinand Scholze). Roku 1923 byla na místě starší 
vnitřní haly s litinovou konstrukcí postavena nová etážo-
vá halová výrobní budova s železobetonovou konstrukcí 
(projektovala firma Eisenbetonbaugesellschaft für Hoch- 
und Tiefbauten, podpis  nečitelný). Pěkná odlehčená 
železobetonová konstrukce haly (v horním podlaží pro-
světlená střešními světlíky) se dodnes zachovala, včet-
ně řemeslných detailů. Se stavbou haly patrně souvisela 
i přístavba spojovacího křídla se schodištěm směrem k 
původnímu domu a úprava fasád zadního křídla do uli-
ce U tiskárny, navazující na průčelí zadního křídla čp. 15. 
Dvorní stavby pak dostaly samostatné čp. 64. Adaptace 
předního domu byla jen minimální – omezila se na návr-
hy nástěnek a výkladců na průčelí, o nichž ani nemáme 
jistotu, zda byly vůbec realizovány.
Novodobé zásahy se soustředily na úpravu předního 
domu (podkrovní vestavba, modernizace) a moderniza-
ci zadního křídla.

PAMÁTKOVÉ	HODNOCENÍ

Objekt čp. 16+64 se skládá vývojově z několika stavebně 
oddělených částí. Přední dům je architektonicky a pa-
mátkově významný jak z urbanistického hlediska (hlavní 
fronta domů do Panské ulice), tak i architektonicky. Dům 
má zachovanou klasicistní hmotu i fasádu, z níž vyniká 
především portál a štít. Z interiérů jsou hodnotné klenuté 
interiéry přízemí, schodiště a sklepy. Novodobé (naštěstí 
nerozsáhlé) úpravy, zejména exteriérů, působí rušivě.
Základem zadního křídla je etážová výrobní budova, 
vzniklá jako rozšíření původního čp. 15. Stavba upravená 
v několika fázích nevykazuje výraznější architektonické 
řešení, ani nemá až na výjimky zachované starší detaily. 
Působivé interiéry má však vnitřní hala s elegantní žele-
zobetonovou skeletovou konstrukcí. Její exteriéry se však 
až na dvorní průčelí vůbec neuplatňují.

DOPORUČENÍ	PRO	OBNOVU

V rámci budoucí obnovy areálu doporučuji zachovat 
přední dům ve hmotě. Fasády jsou doporučeny k celko-
vé rehabilitaci při  zachování  všech  historických  detai-
lů. Krytina je  doporučena k náhradě za vhodnější mate-
riál – optimálně břidlici, přijatelný je i eternit. Z interiérů je 
nutno zachovat základní dispoziční rozvrh a především 
pak klenuté místnosti přízemí, sklepů a schodiště se všemi 
detaily (kamenické prvky).

V případě zadní budovy doporučuji zachování hmoty; 
dnešní architektonická podoba nevykazuje tak výraz-
né hodnoty, jako jiné části areálu. Nutné je však mít na 
paměti, že se jedná o urbanisticky exponovaný objekt, 
vymezující spolu se zadním křídlem čp. 15 dlouhou frontu 
ulice U tiskárny. Proto je nutné tuto část stavby řešit v ná-
vaznosti na zadní křídlo čp. 15.

Nejproblematičtějším objektem patrně bude vnitřní 
hala. Ta v dnešní podobě představuje hodnotný  příklad  
výrobní  budovy  skeletové  konstrukce,   s působivými   
interiéry,   srovnatelnými  s nárožními objekty etážovek za 
čp. 13 a čp. 160. Na rozdíl od nich se ale pohledově vů-
bec neuplatňuje. Z pozice autora posudku preferujeme 
zachování haly se širší možností konverze.



31Rozbor jednotlivých objektů v rámci SHP

čp.	17+160	CHARAKTERISTIKA

Krajní jižní parcelu dnes zabírají dva objekty: přední dům 
s kolmým křídlem na st.p.č. 1074 a novodobým přístav-
kem a zadní etážová výrobní budova čp. 160 na parce-
le st.p.č. 1073.
Dům čp. 17, ukončující blok, vznikl patrně obdobně jako 
ostatní domy v rámci prvé etapy výstavby Kristiánova, 
resp. Panské ulice. Na první mapě Kristiánova z roku 1833 
a shodně i na mapě stabilního katastru z roku 1843 je 
zakreslen jako zděný objekt, při severní straně parcely 
stálo samostatné křídlo. Zbývající část parcely sloužila 
jako zahrada. Původní klasicistní stavby se však mnoho 
nedochovalo: patrně jen jižní a střední sklep s valenými 
klenbami (objekt má rozsáhlejší podsklepení vlivem kle-
sajícího terénu) a dále již jen obvodové stěny přízemí a 
patra. Vnitřní dispozice byla zcela změněna při přestav-
bě roku 1875 pro majitelku Marii Liebigovou. 

Plány vypracoval Heinrich Sachers. Tehdy vzniklo nové 
vnitřní členění, schodiště, dvorní křídlo, zastřešení i stříd-
má, dodnes zachovaná neorenesanční fasáda, členě-
ná nárožní bosáží. Střední rizalit je pozůstatkem starší po-
doby domu, avšak jeho trojúhelníkový štítek patří zřejmě 
opět k neorenesanční přestavbě. O rok později pak vzni-
kl i domek pro zahradníka s prádelnou. Dům byl v soukro-
mých rukou ještě v 90. letech 19. století: roku 1995 bylo 
postaveno nové dvorní křídlo.Změna nastala po připoje-
ní parcely k tiskárenskému podniku bratří Stiepelů, k ně-
muž došlo někdy v prvních dvou desetiletích 20. století. 
Roku 1922 byla postavena nová velká etážová výrobní 
budova na nároží bloku, která dostala číslo popisné 160. 
Její půdorys zahrnoval větší část původní parcely. Plány 
vypracoval Ferdinand Scholze, kromě plánů se docho-
val i prostorový zákres budovy do fotografie. 

Budova měla (jako jediná v bloku) kvůli klesajícími terénu 
i druhý suterén, polozahloubený prvý suterén, vyvýšené 
přízemí (z ulice má v podstatě charakter standardního 
patra) a nad ním ještě tři běžná patra. Stavebně byla 
řešena jako železobetonový skelet  s plochou střechou, 
ve všech patrech     s mohutnými osmibokými sloupy. 
Obvodové stěny byly zděné. 

Architektonicky byla budova řešena analogicky, jako 
pozdější objekt etážové výrobní budovy za čp. 13. Ex-
teriéry byly členěny výraznými horizontálními římsami (s 
dominantní předsazenou římsou korunní, oddělující nízké 
poslední patro) a sdruženými potrojnými okny, s kubizují-
cí ornamentikou ve všech podlažích. Budova se dodnes 
dochovala v takřka nezměněné podobě, včetně mno-
ha dobových detailů a její interiéry jsou velmi působivé.
 
Novodobé zásahy se soustředily na úpravu předního 
domu (podkrovní vestavba, modernizace interiérů, zjed-
nodušení fasád). Za domem vznikla novodobá přístavba 
ocelové haly.

PAMÁTKOVÉ	HODNOCENÍ

Objekt čp. 16+160 se skládá vývojově z několika sta-
vebně oddělených částí. Rohový dům je architektonic-
ky a památkově významný především z urbanistického 
hlediska. Jeho hmota na nároží vymezuje celý blok od 
jihozápadu a tvoří protějšek domu čp. 13. Zachované 
je i základní řešení neorenesanční  fasády z roku 1875. Z 
interiérů stojí za zmínku  schodiště  a sklepy, pocházející 
ještě   z první etapy výstavby. Ostatní interiéry jsou novo-
době (vesměs rušivě) upravené, původní řemeslné prvky 
se dochovaly jen sporadicky.

Zástavba původního vnitřního prostoru dvora je zcela 
novodobě upravená, bez památkové hodnoty (naopak 
se v dnešní podobě uplatňuje rušivě) a v současné době 
je postupně odstraňována.

Mimořádně pozoruhodnou a hodnotnou stavbou je 
etážová výrobní budova z roku 1922, tedy starší, než za 
domem čp. 13. Je architektonicky a památkově důleži-
tá hned z několika hledisek: Jednak patří k pěkným pří-
kladům meziválečné industriální architektury Liberce, za 
pozornost stojí nejen její kubizující fasády, ale i působivé 
interiéry skeletové konstrukce i řemeslné detaily. Stavba 
je ale důležitá  i  z urbanistického  hlediska  –  spolu  se  
svým  pandánem  (etážovou  budovou  za  čp.  13   v 
severovýchodním rohu) fixuje pohledově jako lokální ur-
banistická dominanta nároží celého bloku. Uplatňuje se 
částečně díky své poloze nad svahem, převyšující okolí, 
v panoramatech, byť zastíněných novodobou panelo-
vou výstavbou na místě předměstí Na bídě (Sorge Ga-
sse).

DOPORUČENÍ	PRO	OBNOVU

V rámci budoucí obnovy areálu doporučuji zachovat 
přední dům ve hmotě vč. dvorního křídla. Fasády jsou 
doporučeny k rehabilitaci při zachování všech historic-
kých detailů (podoba je dobře doložena na fotografii 
z roku 1922). Krytina je doporučena k náhradě za vhod-
nější materiál – optimálně břidlici (zde doložená), přija-
telný je i eternit, nebo keramická krytina. Z interiérů je 
nutno zachovat základní dispoziční rozvrh a především 
pak prostory suterénu a dále schodiště. Na ostatní interi-
éry se regulativy nevztahují. Dvorní přístavbu haly dopo-
ručuji odstranit buď bez náhrady, nebo i s náhradou za 
novostavbu architektonicky přijatelnějšího vzhledu.

Etážovou výrobní budovu čp. 160 v zadní části parcely 
doporučuji zachovat ve hmotě i konstrukcích, se všemi 
detaily exteriérů. Případné dispoziční členění doporučuji 
buď minimalizovat, nebo řešit flexibilně bez zásahů do 
nosné konstrukce stavby. Teoreticky lze akceptovat i díl-
čí zvýšení stavby za předpokladu výrazného ustoupení 
půdorysného ustoupení z linie průčelí (takového, aby se 
pohledově neuplatnilo z běžného uličního horizontu); 
nutné je prověření architektonického zásahu i     s ohle-
dem na panorama města.

text byl sestaven s využitím pracovní verze SHP 
arch. Pešty z roku 2015
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Absence údržby se podepsala na jednotlivých objektech, které jsou naruše-
ny především vzlínající vlhkostí a zatékáním, pak dochází k degradaci mate-
riálu. Na fotografiích můžeme vidět různé zdroje vlhkosti, která oslabuje kon-
strukci viz fotografie. Proto je potřeba přistoupit k invazivnější metodě. Před 
návrhem sanace je potřeba důkladně diagnostikovat celkový stav staveb-
ních konstrukcí a změřit obsah vlhkosti ve zdivu. Na přiložených fotografiích 
jsou jasně vidět zdroje vlhkosti. Zdrojem vlhkosti je především v tomto přípa-
dě voda atmosférická, vzlínající a na některých místech voda hydrostatic-
ká. Dalšími zdroji pronikání vody do konstrukce je z poškozených instalací 
skrz průsaky lokalizovány kolem místa poruchy, jako jsou chybějící, zanesené 
nebo porušené okapové a dešťové svody a poškozená střešní krytina. Pro 

stanovení vlhkosti by byla použita laboratorní gravimetrická metoda. Která 
je objektivní a jako jediná přesná. Po odběru jednotlivých vzorků se vzorky 
zváží, vysuší a následně znova zváží vysušený vzorek. Hodnoty z měření se 
srovnají podle normy ČSN P 73 0610 a určí klasifikaci, buď velmi nízká vlh-
kost (w<3%), nízká vlhkost (3%<w<5%), zvýšená vlhkost (5%<w<7,25%), vysoká 
vlhkost (7,5%<w<10%), velmi vysoká vlhkost ( 10% <w). Výsledná klasifikace 
bude podkladem pro koncepční návrh sanační metody. vlhkosti zařadíme 
vzorek na suché Odebrala bych více vzorků z různých míst. Jako příklad na 
fotografiích vidíme svod dešťové vody. Svod byl vybudován dodatečně, 
díky dlouhodobému problému se na zdivu již uchytili řasy. Svod se snažili táh-
nout mimo objekt. Pokud by, jsme naměřili, v tomto místě svodu vlhkost do 

7,5% budeme uvažovat o důsledném odvedení vody od objektu a terén-
ním úpravám. Pokud hodnoty budou vyšší budeme uvažovat o podřezání 
v ložné spáře z obou stran nebo injektážní metodě. To by posoudil detailní 
posudek. Vlhkost ve vzorku bych změřila pomocí vlhkoměru.  Tento způsob 
měření jsem zvolila, kvůli větší přesnosti, která dle mého názoru v tak rozsáh-
lém areálu je potřeba. Před aplikací sanační metody, v objektech, které 
budu dále využívat a nebourám je, se budu snažit nejdřív odstranit zdroj ne-
žádoucí vlhkosti a v maximální míře omezit přímý kontakt konstrukcí se zdroji 
vlhkosti. Jako hlavní metodu sanace u zděných budov by byla nejspíš zvo-
lena injektážní metoda pomocí mikroemulze. Ta by mohla být podpořena 
předsušením zdiva. V suterénních patrech by došlo v koncepci k injektáži 
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rubové či k plošnému odkopání a natáhnutí nové svislé hydroizolace. Dále 
by došlo ke zkoumání  pevnosti konstrukce a její případnou míru poškození. 
Stanovila by se pevnost zdiva zkouškou v laboratoři nebo pomocí zkalibro-
vaného Schnidtova kladívka. U betonových konstrukcí by se tato pevnost 
zkoumala též pomocí Schmidtova kladívka. Profometrem bych detekovala 
výztuž. Stanovila její přesnou lokalizaci, velikost a krycí vrstvu. Na poslední 
fotografii vidíme známky biodegradace. Kořeny rozrušují stavební materiál a 
ucpávají opaky, musí tedy dojít k urychlenému vysušení konstrukce, opravě 
okapu  a svodu a ošetření omítky a zdiva. Celý průzkum by bylo vhodné 
dělat za deště.
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Pohled na barokní domy v ulici 8. března. 
Domy mají 5m odstup od frekventované 
komunikace spojující horní a dolní cen-
trum. Odstup nyní slouží jako parkoviště. 

3. dům zleva je z řady nejhodnotnější - 
nejhodnotnější Bergova vila. 
Byla protažená hluboko do dvora, kde 
fungovala jako první Liberecká továrna. 

Barokní domy areálu jsou opuštěné a v 
dezolátním stavu, obchody byly uzavře-
ny společně s továrnou v 90. letech.

Jižní pohled na továrnu ve stylu Art deco. 
Opadaná omítka odhaluje cihlovou konstrukci. 
Vzhledem k poloze továrny a orientaci, jde z 
hlediska oslunění o nejhodnotnější část objektu

Pohled na uzavřenou ulici U tiská-
ren z jihu a severu. Nýní jako skladi-
ště přilehlého autoservisu

Pohled na přístup k objektu z náměstí Českých 
bratří. Barokní dům je v památkové ochraně
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ZÁKLADNÍ IDEA

výzam místa, a jeho poloh v centru města

zpřístupniění celého areálu a propojení s městem, pod-
poření celkové vnitřní orientace a komunikace souběž-
ná s ulicí 8.března, na kterou jsou navěšeny volné dvor-
ky a vstupy do jednotlivých částí areálu, vzniká jasně 
orientovaný a přehledný veřejný prostor.

svět vnitřních dvorů, různého měřítka a atmosfér a jejich 
vzájemného propojení. 

důsledná rekonstrukce a revitalizace stávajících bu-
dov založená na očištění od přestaveb a pozdějších 
stavebních úprav, kdy nové zásahy budou vycházet z 
konstrukční podstaty objektů. 

je doplnění areálu novými hmotami, novými objekty,ja-
ko je multifunkční sál a zejména nový stavební prvek 
nástavby nad stávajícími objekty, který má sjednotit 
hmotově celý areál, ukončit, stanovit výškové hranice 
a prosadit se jako další nová dominanta města.

Urbanistické zapojení areálu do městské struktury je 
podpořeno uvolněním do ulice 8.března, odkud jsou 
nově navrženy vstupy a vnitřní dvory jsou s ulicí propoje-
ny jak fakticky tak opticky.

Pro členění areálu a jeho orientaci v něm je zásadní 
uvolnění parteru od některých dostaveb, vytvoření sou-
stavy různě velkých, navzájem propojených veřejných 
prostorů s různou atmosférou a měřítkem. Současně je 
to místo, odkud jsou vstupy do jednotlivých částí
a provozů areálu.

Dispoziční řešení vychází z požadavků stavebního pro-
gramu, který formuloval investor. Zásadní je členění are-
álu na 3 funkční celky, prostory pro veřejnost, prostory 
permanentního kulturního festivalu a prostory pro byd-
lení 

Současně při všech zásazích byly maximálně respek-
továny stávající konstrukce a detaily z různých historic-
kých období. 

Podstatné pro návrh je vložení nových objemů do stá-
vající struktury, především hmoty multifunkčního sálu a 
završení celé kompozice nástavbou prstence, zdánlivě
levitujícího kvádru s ateliéry a volno časovými aktivita-
mi. Nástavba není kompaktní, je prořezána atrii, kterými 
se otevírá na stávající střechy a to je další svět vnitřních 
dvorků.

Architektonický výraz celého areálu je založen na sym-
bióze stávajících objektů, s jejich rozmanitostí a spe-
cifickým výrazem.Fasáda prstence se prosazuje svou 
lehkostí a průzračností v kontrastu s pevnými bloky pů-
vodních staveb. 

návrat původního bydlení do historických domů 

Bydlení
hotelového typu
bytové jen

bydlení

nájemní prostory

bydlení, byty botelové pokoje

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

společné prostory

technické prostory, sklady, parkování

Bydlení
hotelového typu
bytové jen

bydlení

nájemní prostory

bydlení, byty botelové pokoje

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

společné prostory

technické prostory, sklady, parkování

Bydlení
hotelového typu
bytové jen

bydlení

nájemní prostory

bydlení, byty botelové pokoje

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

společné prostory

technické prostory, sklady, parkování

Bydlení
hotelového typu
bytové jen

bydlení

nájemní prostory

bydlení, byty botelové pokoje

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

společné prostory

technické prostory, sklady, parkování

Bydlení
hotelového typu
bytové jen

bydlení

nájemní prostory

bydlení, byty botelové pokoje

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

společné prostory

technické prostory, sklady, parkování

e. V.  
INTENDANT 

Content Manager

Kuratorium Akademischer
Rat Stiftung

Objekt Manager
e. V.  

Kristianoff
ein Festival 

Pacht. V.

FM

CM

Stifter D (1)

Stifter CZ (2)

Pacht.

Vernetzung StrategieKontrolle

Pers. Dir.

Shop
Gar.
Wellness
Rest 1,2,3,...
Café
Büro 1,2,3,...
Tech. Zentrum
Garten (Innen+Außen)
Hotel 

Galerie

Kongress Center

PR

Artothek

Atelier I. - VI.
Kontinent 

Raum

Zeit/Raum Man. Fin. Dir.

Konzerthaus

Reisebüro

Art-Spa

Kapelle

Wohnatelier A

Wohnatelier B

BS

Dozentur

Raum/Technik
Man. Gen. Man.

Koordination

Bydlení
hotelového typu
bytové jen

bydlení

nájemní prostory

bydlení, byty botelové pokoje

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

společné prostory

technické prostory, sklady, parkování

Bydlení
hotelového typu
bytové jen

bydlení

nájemní prostory

bydlení, byty botelové pokoje

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

nájemní prostory a prostory pro různé služby, ateliéry

společné prostory

technické prostory, sklady, parkování
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37C. 02 Celková bilance ploch návrhu

celková užitná plocha   13874,1m2

zastavěná plocha   3982,7m2

celková plocha pozemku   5792m2

   

ateliéry:   1038,8m2

společenské místnosti, multifunkční sál  935,8m2

zázemí k multifunkčnímu sálu   240,4m2

technické místnosti, zázemí, sklady   584m2

komunikace (VK a HK), chodby, výtahy  2433,8m2

gastro zažízení - restaurace, kavárna   1083,4m2

zázemí gastro    152,2m2

   
galerie, knihovna, studovna   1024,8m2

nájemní prostory   1798,8m2

hotelové bydlení   2033,8m2

bydlení    1679,1m2



38C. 03 Provozní diagram bydlení

loftové
bydlení

byty
55m2

parkování

technické
zázemí

kolárna

prádelna

společné
prostory

fitness

historické
domy

etážové
domy

byty
100m2

3+1
145m2

3+1
150m2

3+1
127m2

2+1
105m2

sklepy

sklepy technické
zázemí



39C. 04 Provozní diagram festivalé části
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40C. 05 Provozní diagram pro veřejnost
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41C. 06 Návrhová situace 1:1000

URBANISTICKÉ	ZÁSAHY

1.uklidnění dopravy na ulici 8. března
Důležitým bodem je i uklidnění dopravy na ulici 8. břez-
na. Z této ulice by se měla v budoucnu stát spíš městská 
promenáda než jak je to nyní dopravní spojnice mezi 
Fugnerovou a Šaldovým náměstím. 

2. zpřístupnění areálu veřejnosti
Jeden z bodů návrhu je celkové zpřístupnění centra 
města s městskou částí Kristiánov. Mělo by tam být do-
statecné množství cest pro pohodlné projití bez nutnos-
ti obcházení okolo areálu. Také areál nabízí potřebnou 
občanskou vybavenost a dostatek nájemních prostor v 
parteru nejen s využitím pro návštěvníky festivalu. 

3. ulice U tiskárny 
Ulice U tiskárny by měla projít celkovou obnovou. Měla 
by se z ní stát jednosměrná ulice, která povede z ulice 
Oblačné do ulice Boženy Němcové. Dále by se zde 
mělo vybudovat podélné parkování přibližně pro 13 aut 
a jedna zastávka autobusu pro vyložení návštěvníků fes-
tivalu.

4. bydlení
Návrhem je i bydlení různého typu od typu „garsonka“ 
až po loftové byty vyššího standardu, které uspokojí i ty 
nejnáročnější.

5. parkování
Aby se nezatížily ostatní přilehlé ulice, ulice Oblačná se 
stane obousměrnou až po výjezd z podzemního parko-
vání. V podzemním parkování je dostatek parkovacích 
míst pro kapacitu bytového domu. tím pádem se nezatí-
ží okolí další potřebou po parkovacích místech. 
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42C. 07 Schéma stávajících dvorů a aktuálních vstupů

SKRYTÝ POTENCIÁL 
hlavním potenciálem areálu jsou beze-
sporu jeho vnitřní dvory a zákoutí. Bohužel 
nyní jsou velice špatně přístupné a zcela 
nepropojené. 



431. 02 Funkční náplňC. 08 Schéma bourání

PRINCIP

Celkové „vyčištění“ od nánosů nehodnotných přístavků a příček. Dostat se na samotnou čis-
tou konstrukci a co v největší možné míře zanechat a nejlépe podpořit její potenciál. Bourání 
objektů pro lepší propojení a orientaci v areálu a zároveň celkové zpřístupnění, otevření areálu.
Po pečlivém uvážení bourání objektů pro optické oddělení 
dvou pohledových plánů - přední historické domy, zadní plán skeletové stavby.



441. 01 Funkční náplňC. 09 Schéma nové dvory, vstupy a propojení

KOMUNIKAČNÍ LINIE
hlavní osa, která spojuje jednotlivé dvory 
se vstupy do areálu, zároveň odděluje zmí-
něné dva pohledové plány. 

VEŘEJNÉ PROSTRANSTVÍ
vzniká s propojení jednotlivých dvorů, na 
kterých lidé mohou zažívat různé atmo-
sféry. Dvůr s občerstevním, hlavní dvůr s 
podloubím a dvůr s nájemními prostory.

CELKOVÁ AXONOMETRIE
mezi historickými budovami vznikají pro-
stupy do celého areálu. V parteru celého 
areálu je občanská vybavenst. Nachází 
se zde řada nájemních prostor různého 
druhu. Dále restaurace, vinárna, hlavní 
informační bod. kavárna se vstupem do 
knihovny, ateliéry, foyer s bufetem a samo-
zřejmě vstupy do bytového domu a bytů.



45C. 10 Schéma nástavby

PROSTOR „NAD“
jedním z dalších témat je možný prostor nad stá-
vající zástavbou. Díky historickému vývoji, kdy celý 
areál vznikal postupnými vrstvami se nabízí přidat 
vrstvu poslední, která jasně stanoví výškové limity.  
Zároveň celý areál ukotní a zcelí. Zároveň se do-
plní hmota do pohledové výšky okolní zástavby. 

vznášející se nad stávající zástavbou, subtilní a jasně 
materiálově odlišný, průsvitný, večer svítící

neměl by bránit průhledům do dvorů.

čtyři obslužná jádra, jinak lehká konstrukce vertikální duplikace vnitřních dvorů, využití stávají-
cích i nových střech



46C. 11 Hlavní axonometrie
plocha nástavby stávající veřejné prostory a komunikace nové veřejné prostory obslužná jádranové objemy



47C. 12 Idea a prostorová bilance návrhu

v severní budově proměnlivé ateliéry a 
dílny 1038,8m2

na jich orientované bydlení různého 
typu a návrat bydlení do historických 
objektů, přibližně 1800m2

na dvoře v blízkosti zámku se nachází 
restaurace a kavárna 

hotelové ubytování různého typu, v 
návaznosti na ateliéry se nachází lofto-
vé byty pro hostující umělce  

multifunkční sál je umístěn nad původ-
ním skeletem, v parteru foyer

vertikální obslužná jádra 
(schodiště, výtahy, tzb)

sport, cvičební sály a menší fitness jak 
pro návštěvníky festivalu, tak pro ná-
jemníky bytových jednotek

nájemní prostory v parteru v blízkosti 
fugnerky

2 galerijní prostory, v Bergerově domě 
vzpomínková galerie bývalých tiská-
ren, nová galerie pro dočasné výstavy 
v nástavbě

multifunkční sál, dle uspořádání pro 
120-170 lidí

knihovna úložné prostory, sklady vertikální jádra pro TZB horizontální a vertikální komunikace 
pro návštěvníky areálu

horizontální a vertikální komunikace k 
bytovým jednotkám



48C. 13 Prvozní schéma
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49C. 14 Axonometrický řez

plocha nástavby bydlení a ubytování veřejné prostory a komunikace venkovní prostor podzemní parkování



50D. půdorysy - systém bourání a nový stav





52D. 01 2.PP Bourání a původní stav
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53D. 02 2.PP nový stav+-0,000 = 369,30 m. n. m.
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54D. 03 2.PP bilance ploch
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57D. 05 1.PP nový stav
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58D. 06 1.PP bilance ploch

doplnit bilanci ploch
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631. NP Bilance ploch
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66D. 11 2.NP nový stav
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+-0,000 = 369,30 m. n. m.



67D. 12 2.NP bilance ploch



682.NP Bilance ploch
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71D. 13 3. NP nový stav
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+-0,000 = 369,30 m. n. m.



72D. 14 3. NP bilance ploch



733.NP Bilance ploch





75D. 15 4.NP bourání a původní stav
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76D. 16 4.NP nový stav
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+-0,000 = 369,30 m. n. m.



77D. 17 4.NP bilance ploch



784.NP Bilance ploch
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81D. 18 5.NP nový stav
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+-0,000 = 369,30 m. n. m.



82D. 19 5.NP bilance ploch



83E. pohledy - systém bourání a nový stav





85E. 01 Severní pohled bourání a původní stavM 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



86E. 02 Severní pohled nový stavM 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.





88E. 03 Jižní pohled bourání a původní stavM 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



89E. 04 Jižní pohled nový stavM 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.





91E. 05 Východní pohled bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
POHLED VÝCHODNÍ  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:350, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



92E. 06 Východní pohled nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.

M 1:350, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



B.p.V.
POHLED VÝCHODNÍ  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
POHLED ZÁPADNÍ  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



94

POHLED ZÁPADNÍ
TISKÁRNA LIBEREC

±0,000 = 369,30
1:200

M 1:350, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



95E. 07 Západní pohled nový stav

B.p.V.
POHLED VÝCHODNÍ  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
POHLED ZÁPADNÍ  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:350, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



96F. řezy - systém bourání a nový stav 





98F. 01 řez A-Á, bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ A-A´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:350, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



99F. 02 řez A-Á nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ A-A´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:350, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ B-B´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



101F. 03 Řez B-B´ bourání a původní stavM 1:350, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



102F. 04 Řez B-B´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ B-B´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M
U
L
T
I
F
U
N
K
Č
N
Í

S
Á
L

M 1:350, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ C-C´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



104F. 05 Řez C-C´ bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ C-C´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:350, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



105F. 06 Řez C-C´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ C-C´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:350, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ D-D´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



107F. 07 Řez D-D´ bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ D-D´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:450, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



108F. 08 Řez D-D´ nový stavM 1:450, +-0,000 = 369,30 m. n. m.





110

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ E-E´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



111F. 09 Řez E-É nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ E-E´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ F-F´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



113F. 10 Řez F-F´ bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ F-F´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



114F. 11 Řez F-F´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ F-F´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ G-G´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



116F. 12 Řez G-G´bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ G-G´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



117F. 13 Řez G-G´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ G-G´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.





119F. 14 Řez H-H´ bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ H-H´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



120F. 15 Řez H-H´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ R-R´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ I-I´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



122

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ I-I´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



123F. 16 Řez I-I´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ I-I´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBERECM 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.





125F. 17 Řez J-J´ bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ J-J´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



126F. 18 Řez J-J´ nový stavM 1:300, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ K-K´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



1281. 01 Funkční náplň

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ K-K´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



129F. 19 Řez K-K´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ K-K´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ L-L´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



131F. 20 Řez L-L´ bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ L-L´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBERECM 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



132F. 21 Řez L-L´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ L-L´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBERECM 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.





134

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ M-M´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



135F. 22 Řez M-M´ nový stavM 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ N-N´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



137F. 23 Řez N-N´ bourání a nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ N-N´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



138F. 24 Řez N-N´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ N-N´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.





140F. 25 Řez O-O´ bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ O-O´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



141F. 26 Řez O-O´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ O-O´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ P-P´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



143F. 27 Řez P-P´ bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ P-P´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



144F. 28 Řez P-P´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ P-P´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.





146

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ R-R´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



147F. 29 Řez R-R´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ R-R´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ S-S´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC



149F. 30 Řez S-S´ bourání a původní stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ S-S´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBERECM 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



150F. 31 Řez S-S´ nový stav

±0,000 = 369,30 m.n.m.
B.p.V.
ŘEZ S-S´  1:200
ZAMĚŘENÍ - TISKÁRNA LIBEREC

M 1:200, +-0,000 = 369,30 m. n. m.



151G. vizualizace



152G. 01 Vizualizace nástavby



153Vizualizace nástavby



154G. 02 Vizualizace z ulice 8. března



155G. 03 Vizualizace vnitřního dvora za Bergerovým domem



156G. 04 Vizualizace vnitřního dvora



157G. 05 Vizualizace ateliéru



158G. 06 Vizualizace ateliérů



159G. 07 Vizualizace nástavby



1601. 01 Funkční náplňG. 08 Vizualizace prstenec



161H. technická zpráva



162H. 01 Technická zpráva

TECHNICKÁ ZPRÁVA:

POZEMEK
Parcela leží ve svažitém terénu v blízkosti centra Liber-
ce. Řešené území má rozměry 109,5x53m2 což dělá přes 
5 806 m2 plochy. Areál tvoří mimořádně rozlehlý a dis-
pozičně i prostorově komplikovaný konglomerát budov 
různého stáří a původu, vznikající od konce 18. století do 
druhé poloviny 20. století.Důležitým kontextem parcely je 
její umístění v rámci širších vztahů. Industriální areál libe-
reckých tiskáren leží v jižní části historického jádra Liber-
ce. Průmyslové objekty se nachází v exponované loka-
litě v sousedství libereckého zámku, vily Johana Liebiga 
mladšího, a je ve frekventované vazbě na terminál MHD 
Fugnerova a NC Forum v ulici 8. března. Areál je zapuš-
těn do svažitého libereckého terénu, kdy výškový rozdíl 
činí přibližně 9,5m Svah z jižní strany a zámecký park ze 
severní strany určují jednostrannou obslužnost areálu. K 
ulici 8. března na západě přiléhají barokní domy areálu. 
Tato část se stane vstupní bránou do areálu vzhledem 
k jeho jasné vazbě na městskou infrastrukturu. Areál tis-
káren se nachází na začátku městské části Kristiánov, ta 
leží na terénním ostrohu a je mírně odříznuta od okolní 
městské zástavby. Dopravně je pozemek v tuto chvíli 
obsloužen ze severní a jižní strany hlavně ulicemi Bože-
ny Němcové a ulice Oblačné. Vedlejší spojení zajišťuje 
ulice U tiskárny. Napojení na systém veřejné hromadné 
dopravy zajišťuje terminál Fugnerova.

DOPRAVNÍ	ŘEŠENÍ
Návrh revitalizace bývalého areálu tiskáren obsahuje 
podzemní parkování s jedním podzemním podlažím s 
posuvnými plošinami do dvou úrovní s celkovou kapaci-
tou 90 parkovacích stání pro majitele bytového domu a 
12 stání pro hosty a zaměstnance hotelu. Dále na ulici U 
tiskárny se nachází místo pro zastavení autobusu. Obslu-
ha podzemního parkování je dopravně napojena na uli-
ci Oblačnou, která je dostatečně kapacitní pro požado-
vaný objem dopravy. Výjezd na ulici Boženy Němcové 
je plánován přes jednosměrnou ulici U tiskárny. V rámci 
oprav je počítáno s tozšířením sjezdu (snížení obrubníku) 
pro správný poloměr nájezdu a rozšířením šířky chodníků. 
Celý areál je jinak řešen dopravou v klidu.
 
VEŘEJNÁ	PROSTRANSTVÍ
Veřejné prostranství v bývalém areálu libereckých tiská-
ren bude nově upraven a srovnán. Povrch bude člěnen 
dle významu řady vnitřních dvorů. Stávající neupravené 
zelené plochy budou nahrazeny žulovou dlažbou z pás-
ků a doplněné o stromy s městského charakteru. Plochy 
pro výsadbu tvoří obdélníkové výseče. Prostranství bude 
opatřeno městským mobiliářem v dostatečném počtu.

KONSTRUKCE 
Konstrukce stávajích objektů viz. stavebně historický prů-
zkum.

ZÁKLADY
Nástavby jsou podepřeny na stávajících budovách a 
jejich základech. Přesný půdní profil není znám, nejspíš 
žulové podloží. Případné zesílení základů určí statik. 

PODZEMNÍ	ČÁST	STAVBY
Podzemní část stavby (parkování) tvoří konstrukce z vo-
dostavebného betonu tzv. bílá vana s konstrukční výš-
kou 3000mm respektive 5800mm. Nosné sloupy v rastru 
odpovídajícím stávajícím budovám 7,5 m x 5 m s hři-
bovou hlavicí podpírají vodorovnou konstrukci stropu a 
plynule jsou v základové spáře navázány na základové 
patky. V 2.PP je vyšší světlá výška pro vedení VZT rozvodů 
ze strojovny vzduchotechniky.

HLAVNÍ	NOSNÉ	KONSTRUKCE	NÁSTAVBY	SÁLU
Sál, který je podepřen sloupy má obvodové zdi z beto-
nu v tloušťce 400 mm z akustických důvodů. Poté jsou 
ještě instalovány akustické desky, které doladí potřebné 
parametry. Deska pod sálem je silně vyztužený železo-
beton a také pomáhá odhlučnit sál. Strop sálu je tvořen 
akustickými panely, které jsou polohovatelné a dovolují 
tak sál připravit především mimo mluveného slova i pro 
menší koncerty. Akustické desky jsou zavěšeny na ocelo-
vé příhrady, které překlenují sál. 

HLAVNÍ	KONSTRUKCE	NÁSTAVBY	„PRSTENCE“
Na stejné příhradě je pak posazená i occelová konstruk-
ce nástavby. Na nich je trapézový plech jako ztracené 
bednění a 200 mm betonu s tepelnou izolací a střešní 
krytinou - viz. detail.

Hlavní nosnou konstrukci nástavby je ocelová rámová 
(v některých částech příhradová) konstrukce, která je 
podepřená na rastru sloupů etážových budov. Rozměry 
nástavby jsou 105*27m. Bude ho tak potřeba dilatovat 
na 2 samostatné celky. Nástavba je dále doplněna o 
čtyři hlavní betonová obslužná jádra (tři navazují na stá-
vající vertikální komunikace a jedno nově vybudované). 
V nich se nachází schodiště, výtahy, pomocné sklady, 
technickou místnost i prostor pro vedení rozvodů). 

Na ocelové konstrukci je zavěšen z vnější strany obvodo-
vý pléšť z komůrkového polykarbonátu, který je odolný 
proti UV záření, mechanickému namáhání a má dobré 
tepelně izolační vlastnosti. 

Z vnitřní strany je objket řešen systémem zasklení, který 
umožňuje několik způsobů využití, dle umístění. Máme 
zde plné zasklení, zasklení s vetrací otvorem, rám s dveř-
mi a zasklení otevíravé. Zastřešení nástavby - nástavba 
má plochou střechu s podtlakovým odvodněním. Jed-
ná se o jednoplášťová střechu. Střecha je vyspádována 
do elektricky vyhřívaných odtoků svedených provozními 
šachtami do vsakovacího tělesa. Svody dešťové vody 
ze střechy nad sálem je nutné opatřit akustickou izolací. 

TZB
Celé TZB je řešeno ve dvou okruzích dle typu vybavenosti 
na občanskou a bytovou. Každý typ má vlastní zdroj tep-
la, vzduchotechniku, chlazení, rozvody. Elektroinstalace, 
odpady, vodovodní a vzduchotechnické rozvody jsou 
dle typu po domech rozvedeny pomocí instalačních ša-
chet a v podhledech. Vnitřní klima budov je regulováno 
pomocí vzduchotechnické jednotky a s tím souvisejícím 
rozvodem, které rozvádí čerstvý ohřátý/studený vzduch 
po celé budově. Strojovna vzduchotechniky se nachází 
ve staré budově  tiskáren na místě v suterénu 1.PP. Na 
střeše, mezi spojnicí severní a jižní budovy, kde jsou nejví-
ce pohledově skryty, jsou umístěny pomocné technolo-
gické krabice pro vzduchotechniku a elektroinstalaci. U 
bytových jednotek je možnost i přirozeného větrání.

Přirozené osvětlení vnitřních prostor je zajištěno velkými 
prosklenými plochami na fasádě. Zbytek prostor je od-
kázán na umělé osvětlení schované v podhledech dle 
návrhu interiéru. Dále je v suterénu umístěna nádrž na 
šedou vodu a její čistírnu. Bude docházet k čistění zne-
čištěné vody a následného rozvodu vody zpět například 
na splachování wc. 

POŽÁRNÍ	BEZPEČNOST
Požární výška je 21,5m. Objekty s občanskou vybavenos-
tí jsou vybaveny sprinklerovým systémem SHZ. Centrála 
EPS se nachází v objektu st. č. p. 1066. Na dvoře mezi 
budovami č. p. 1066 a st. č. p. 1067 je nádrž na vodu 
o objemu 180m3. V bytech jsou nainstalovány zařízení 
autonomní detekce a sygnalizace. V celém areálu se 
nachází 6 evauačních výtahů. Evakuační cesty směřují 
do venkovních prostor a na určená shromaždiště. Požár-
ní odolnost je pod 45min. 

Požární bezpečnost je zajištěna ze sálu pomocí čtyř úni-
kových východů. Pro zaměstnance a zázemí sálu je ur-
čeno schodiště, popřípadě evakuační výtah. Veškeré 
únikové cesty, včetně schodišť, jsou dimenzovány na 
počet lidí v sále. V celém objektu je instalován systém 

Sprinkler, který mi prodlouží potřebný čas na dobu eva-
kuace. Ocelová konstrukce je staticky nadimenzovaná 
na potřebnou dobu evakuace, popřípadě se může (ale 
nemusí, vyhoví) opatřit nátěrem. V celém objektu je in-
stalována podle směrnic požární signalizace a vybavení.

MATERIÁLY
Základní materiály bych rozdělila dle typu vybavenosti. 
Ve stávajících i nových objektech občasnké vybavenos-
ti mají litou podlahu z anhydritové podlahové stěrky tl. 
10 mm světle šedé barvy. Podlaha v hlavním sále je pak 
dřevěná ve stejném dekoru a typu dřeva jako obložení 
stěn sálu. Stejně tak i podlaha ve zkušebnách a šatnách 
v budově jsou dřevěné.

V etážových objektech určené pro bydlení jsou také lité 
podlahy, pouze v historických domech, které jsou také 
dřevěné podlahy. 

Materiály v prstenci a nástavby sálu
Přiznaná ocelová konstrukce, která je vyrobena z oce-
lových svařovaných plátů potřebné dimenze a poté 
broušená. Doplňková konstrukce typu zábradlí je z pro-
barveného bílého betonu, popřípadě skla. Vnější obvo-
dový plášť je tvořen z komůrkového polykarbonátu po-
třebných vlastností, který je přichycen ocelovými lištami 
k nosné ocelové konstrukci.  Pochozí vrstva v 5.NP je z li-
tého betonu leštěného. Obvodový plášť tvoří také pozin-
kovaný ocelový plech - střešní plášť a boční strany sáu.

Bezbariérovost a opatření pro nevidomé
Bezbariérový přístup pro imobilní osoby do areálu je 
přes Bergerův dům z ulice 8. Března. V celém objektu se 
nacházejí vodící linie sloužící nevidomým osobám. Ver-
tikální komunikace pro imobilní osoby je zajištěna mocí 
výtahu umístěných ve 4tyřech hlavních jádrech a dvou 
vedlejších. V několika patrech jsou i vyhrazené toalety. V 
hotelové části bydlení jsou 3 hotelové pokoje přizpůso-
beny pro imobilní osoby. Případné parkování imobilních 
osob s osobním automobilem je zajištěno v suterénu pod 
objektem sálu.
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střešní plášť

obvodový plášť viz. konstrukční detail

ocelovou konstrukci vynáší skeletový systém pod nástavbou

vlastní konstrukce podlahy  či v některých místech zesílená střecha

dostatečnou stabilitu zajišťují čtyři obslužná jádla a vnitřní příčky
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ocelový pozinkovaný plech

tepelná izolace XPS tl. 200mm

HEP 380

beton tl. 75mm

komůrkový polykarbonát, tepelně izolační,
mechanicky odolný, proti UV záření, U= 3,1W/m2K

pochozí podlaha 100mm

70
A4

70
A4

70
A4

OSB deska

pojistná hydroizolace

deska z PIR pěny

CETRIS deska

podlahový konvektor

ocelový pozinkovaný plech

tepelná izolace XPS tl. 200mm

HEP 380

beton tl. 75mm

pochozí podlaha 100mm

70
A4

70
A4

70
A4

OSB deska

pojistná hydroizolace

deska z PIR pěny

CETRIS deska

SCHUCO UCC 65 SG, U= 1,78W/m2K



165H. 04 Zdroje

ZDROJE:

MAPOVÉ A VÝKRESOVÉ PODKLADY:
www.openstreetmap.org
www.cuzk.cz
www.mapy.cz

ODBORNÉ	PUBLIKACE	A	ČLÁNKY
A	WEBOVÉ	STRÁNKY	

Magistrát města Liberce, Archiv stavebního úřadu, 
složky domů čp. 13/V, 14/V, 15/V, 16/V, 17/V, 64/V, 
79/V, 160/V
BERAN, Lukáš, ed. a VALCHÁŘOVÁ, Vladislava, ed. 
Industriál Libereckého kraje: technické stavby a prů-
myslová architektura: průvodce. Praha: ČVUT 2007, 
s. 123.
HLUŠIČKOVÁ, Hana, ed.a kol. Technické památky v 
Čechách, na Moravě a ve Slezsku, díl II, Praha: Libri 
2002, s. 356 – 357.
KERL, Karl, Reichenberg, Berlin – Friedenau: Deuts-
cher Komunall-Verlag 1929, s. 211 – 216.



166H. 05 Odborné konzultace

ODBORNÉ	KONZULTACE:

doc. Ing. arch. akad. arch. 
Jan	Hendrych	(vedoucí	práce)
Ing.	arch.	Ing.	Jiří	Janďourek

Ing.	Jana	Košťálová
Ing.	Dagmar	Vojtíšková
Ing.	Ph.D.	Zuzana	Vyoralová
doc.	Ing.	Eva	Burgetová,	CSc.
Ing.	Vladislav	Bureš

OPONENT:
Ing.	arch.	Jakub	Chuchlík

Děkuji	za	všechny	konzultace	a	děkuji	
také	všem,	kteří	při	mě	stáli	po	celou	
dobu	studia.


